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PI SCI, SHOW RUN NER-I I TE LE VI ZIJ SKI AU TO RI: 
IDE JE O JE DIN STVE NOJ AU TOR SKOJ VI ZI JI

Te le vi zij ska pro duk ci ja je slo žen pro ces to kom ko jeg mno gi uče sni ci da ju svoj do pri nos. 
Bu du ći da se rad ni za da ci oba vlja ju tim ski i da je sa rad nja op šte pri hva će ni prin cip kre i ra nja 
no vih se ri ja, te le vi zij ske stu di je su ne u po re di vo ma nje za in te re so va ne za utvr đi va nje po-
je di nač nih do pri no sa u okvi ru spe ci fič nih pro duk ci ja ne go što su to pro u ča va o ci film skog 
me di ja ko ji tra di ci o nal no osta vlja vi še pro sto ra za in di vi du a li stič ki pri stup i umet nič ki iz raz. 
U op šir noj li te ra tu ri na te mu ka ko pi sa ti za film i te le vi zi ju, pro ces ko la bo ra ci je se če sto 
raz ma tra od mah na po čet ku knji ga ko je go vo re o pi sa nju za ma le ekra ne. Dok kla sič na 
uput stva za pi sa nje film skog sce na ri ja go vo re is klju či vo o jed nom pi scu i ret ko obra ća ju 
pa žnju na ob lik pro duk ci je, ne ko li ko knji ga o pi sa nju za te le vi zi ju po či nju na gla ša va njem 
ko lek tiv ne pri ro de pro ce sa. U knji zi Pi sa nje TV dram skih se ri ja (Wri ting the TV Dra ma Se ri es), 
Pa me la Da glas (Pa me la Do u glas) ka že da „uko li ko že li te da piše te za te le vi zi ju, ni kad ne će-
te ra di ti sa mi. Se ri je su kao po ro di ce i prem da sva ku epi zo du pi še je dan pi sac, sva ka fa za 
pro ce sa oba vlja se tim ski“ (2007, 11). Po vrh to ga, mno gi pri ruč ni ci za pi sa nje te le vi zij skih 
sce na ri ja po sve ću ju pa žnju in du strij skom kon tek stu i is ti ču da ni je do volj no sa mo bi ti do-
bar pri po ve dač već tre ba po zna va ti i pra vi la igre u te le vi zij skoj in du stri ji. U knji zi o uspe šnom 
pi sa nju za te le vi zi ju, Li Gold berg i Vi li jam Rab kin (Lee Gold berg; Wil li am Rab kin) na gla ša-
va ju da je va žno raz u me ti ka ko se idej na za mi sao se ri je pre pli će sa li ko vi ma i na ra tiv nim 
struk tu ra ma, što je ono što vi di te na ekra nu. No, još je dan bi tan deo pro ce sa či ne „svi po-
slo vi ko ji se oba vlja ju iza ka me re, sav ne gla mu ro zan po sao ko ji po naj vi še uob li ča va, i pre-
o bli ča va, ono što na pi še te. Tu se stvar nost su če lja va sa kre a tiv no šću“ (2003, 7). Te le vi zij ski 
pi sac sa ra đu je sa ve li kim bro jem lju di od sa mog po čet ka pro ce sa. Pro u ča va lac fil ma Kri sti-
na Tomp son (Kri stin Thomp son) pri me ti la je da ide ja ka ko je dan pi sac sa mo stal no kre i ra 
ce lu se ri ju – i iza zi va „di vlje nje“ ko le ga – pred sta vlja iz u ze tak (2003, 39–40).

Upr kos op štem sla ga nju da je pi sa nje za te le vi zi ju u naj ve ćoj me ri ko lek tiv ni pro ces, 
kon cept je din stve ne au tor ske vi zi je iz ra žen u pro duk cij skim prin ci pi ma, ta ko zva nim „dog-
ma ma“, Jav nog ra dio-di fu znog ser vi sa Dan ske „Dan marks Ra dio“ (DR), iz dva ja glav nog 
pi sca (Head wri ter, glav ni sce na rist, op. ur.) kao oso bu sa vi zi jom o to me ka ko i šta tre ba da 
se na pra vi od po čet ka do kra ja. Kao što je već ob ja šnje no, to ne zna či da glav ni pi sac mo ra 
sve sa mo stal no da na pi še već da nje go va ili nje na vi zi ja pro ži ma sve aspek te pro duk ci je. 
Pre ma „si ste mu TV se rij ske ide je“, struč nja ci u po lju mo gu uve sti raz ne me na džer ske ide je 
i ta ko stvo ri ti pri hva tljiv rad ni okvir. Pi ta nje je, me đu tim, ka ko se ove ide je spro vo de u prak-
si i ka ko funk ci o ni šu sa in di vi du al nim ta len tom i ide ja ma o to me šta tre ba da se sni mi u 
do me nu dan ske te le vi zij ske dra me. Sma tra se da je kon cept je din stve ne au tor ske vi zi je 
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na stao iz na me re da se opo na ša ju me to de ra da te le vi zij ske in du stri je u SAD. Ne dav na is-
tra ži va nja ulo ge show run ner-a (npr. Cor nea, 2009; Mann, 2009; Per ren, 2011, 2013) i sce na-
ri stič ke so be (Cald well, 2008; Hen der son, 2011; Pha len i Os se la me, 2012) po ka zu ju ob no vu 
in te re so va nja za po de lu ra da u ame rič kom te le vi zij skom kon tek stu i za raz u me va nje do-
pri no sa raz li či tih po je di na ca u kon tek stu u ko me se jed na pro fe si o nal na ulo ga iz dva ja kao 
naj va žni ja u ce lo kup nom pro ce su. U jav no sti se sve če šće po ja vlju ju tek sto vi o po je di nim 
show run ner-ima, a ima i tek sto va ko ji ne ke tvor ce se ri ja na zi va ju „te le vi zij skim au to ri ma“ 
(Mol loy, 2010). 

Show run ner i „do volj na kon tro la“

Ter min show run ner se obič no ko ri sti da ozna či ulo gu jed ne oso be ko ja je od go vor na 
za ce lo kup nu se ri ju. U ne dav nim ana li za ma kom pe ten ci ja show run ner-a, show run ner se 
de fi ni še kao „glav ni i od go vor ni ču var kre a tiv ne vi zi je TV se ri je. Naj od go vor ni ji za da tak 
show run ner-a je ste da do sled no pre ne se tu kre a tiv nu vi zi ju – če sto od pi lot epi zo de do 
za vr šet ka se ri je“ (CHRC, 2009, 4). U iz ve šta ju se za klju ču je da su show run ner-i uglav nom 
„uspe šni te le vi zij ski sce na ri sti ko ji su na pre do va li na po slov noj le stvi ci i ste kli od go va ra-
ju će pro duk cij ske ve šti ne“ neo p hod ne za vo đe nje te le vi zij ske se ri je (2009, 4). U li te ra tu-
ri o te le vi zij skom pi sa nju i pro duk ci ji show run ner se če sto de fi ni še kao iz vr šni pro du cent 
(npr. San dler, 2007) ko ji „usme ra va raz voj pro gra ma i nad zi re sve aspek te“ (Do u glas, 2007, 
255). U ne kim se tek sto vi ma ova od go vor nost de talj ni je opi su je. U skla du s tim, ka da 
go vo ri o to me ka ko vr ši ti pro duk ci ju jed no ča sov ne te le vi zij ske se ri je, Ro bert Del Val (Ro-
bert Del Val le) is ti če ka ko je show run ner „kre a tiv na sna ga se ri je“: „To je pi sac/iz vr šni pro-
du cent ko ji pra vi se ri ju i ko ji nad gle da sce na ri stič ki tim. On ili ona ta ko đe sno se glav nu 
od go vor nost za do sta vlja nje za vr še nih epi zo da stu di ju ili mre ži u okvi ru kre a tiv nih, bu-
džet skih i vre men skih pa ra me ta ra“ (2008, 403). Pre ma ovoj de fi ni ci ji, show run ner se sma-
tra tvor cem se ri je, a rad show run ner-a se di rekt no po ve zu je sa ra dom sce na ri stič kog ti ma, 
kao i sa mno gim dru gim za du že nji ma u sa sta vu pro duk ci je. Ali sa Pe ren (Ali sa Per ren) 
utvr di la je da na ziv show run ner po ti če iz struč ne pu bli ka ci je Va ra ja ti iz 1990. go di ne i da 
ga je Nju jork tajms pr vi put upo tre bio 1995. go di ne (2013, 1). Ona, me đu tim, uka zu je na 
to da po zi ci ja ima mno go du žu isto ri ju od sa mog na zi va, is ti ču ći da se u kla sič noj struč-
noj li te ra tu ri (npr. Can tor, 1971; New comb i Al ley, 1983) pro du cen tu do de lju je ulo ga ak-
tiv nog umet nič kog či ni o ca u okvi ru in du strij skih struk tu ra te le vi zij ske pro duk ci je (2013, 
2). Pe re no va go vo ri o to me ka ko je „po je di nac ili tim pre u zeo za dat ke show run ner-a“ 
ko ji se ti ču an ga žo va nja, in spi ri sa nja i ot pu šta nja oso blja i eki pe pro duk ci je, za tim pre-
go va ra nja sa uprav ni ci ma TV mre ža i stu di ja, kao i or ga ni zo va nja sce na ri stič kog ti ma i 
de talj ni jeg raz vi ja nja li ni ja za ple ta po je di nih epi zo da i ce lo kup ne se ri je (2013, 1–2). Pe-
re no va pred la že da show run ner-e za mi sli mo kao „po sred ni ke“ ko ji to kom kre i ra nja i pla-
si ra nja se ri je stu pa ju u od no se sa ši ro kim spek trom pro fe si ja (2013, 4). Ta po sred nič ka 
ulo ga mo že ima ti vi še stru ke im pli ka ci je, kao što se raz ma tra u de lu De niz Man (De ni se 
Mann) kad go vo ri o show run ner-ima u po zna tim se ri ja ma, kao što su Iz gu blje ni (Lost, ABC, 
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2004–2010). Ona na la zi da u „blok ba ster skim uslo vi ma da na šnje te le vi zij ske pro duk ci je“ 
ko ji vla da ju u SAD ,show run ner ne sa mo da pred vo di sce na ri stič ki tim već je od go vo ran 
i za upra vlja nje se ri jom kao tran sme dij skom fran ši zom ko ja po sto ji na vi še raz li či tih plat-
for mi (2009, 100). Ma no va po mi nje i oso bu iz sve ta pro duk ci je TV se ri ja ko ja ka že da ima 
sve ma nje slu ča je va an ga žo va nja jed nog show run ner-a i sve vi še pri me ra an ga žo va nja 
„pa ke ta od šest iz vr šnih pro du ce na ta“. Au tor ka, za tim, kon struk tiv no raz ma tra ka ko je 
te ško od re di ti au tor stvo kad je vi še raz li či tih „au to ra“ uklju če no u stva ra nje se ri je po put 
Iz gu blje nih (2009, 100). Slič no to me, Ali sa Pe ren (Ali sa Per ren) na vo di pri me re kon kret nih 
rad nih is ku sta va show run ner-a s ko ji ma je raz go va ra la o kre a tiv no sti u sa vre me noj ka-
blov skoj in du stri ji (2011), otvo riv ši ti me pro stor za plod ne di sku si je o pri ro di pro duk ci je 
i za aka dem ske ras pra ve ko je se, na pri mer, ti ču od no sa in di vi du al nog i ko lek tiv nog au-
tor stva. Upo tre ba ter mi na show run ner da ozna či pi sce, pro du cen te ili idej ne tvor ce ni je 
uo bi ča je na u evrop skoj te le vi zij skoj in du stri ji, ali je u po ra stu. Kri sti na Kor ni ja (Chri sti ne 
Cor nea) raz ma tra po ste pe no uvo đe nje tog te mi na u upo tre bu u Ve li koj Bri ta ni ji u ve zi 
sa se ri jom Dok tor Hu (Doc tor Who, BBC, 2005–) i sma tra da „do de lji va nje ulo ge show run-
ner-a Ra se lu T. Dej vi su po uzo ru na ame rič ke se ri je“ je ste „po ka za telj BBC-ije ve na me re 
da se ri ja bu de ran gi ra na kao ’kva li tet na’“ (2009, 116). Po čev ši od ta da, uspe šni ame rič ki 
show run ner-i se an ga žu ju na ve ćim evrop skim pro duk ci ja ma kao što su Bor dži je (Bor gia, 
Ca nal Plus 2011–, Tom Fon ta na) ili Lo vi na (Hun ted, BBC 2012–, Frank Spot nitz). No, kao što 
pri me ću je Frenk Spot nic go vo re ći za ne mač ku te le vi zi ju o svom is ku stvu show run ner-a 
u Evro pi, an ga žo va nje show run ner-a ima smi sla kad tre ba na pra vi ti mno go sa ti sa dr ža ja 
(Re dvall, 2012a, 16).

U ve ći ni evrop skih ze ma lja pro duk ci je su ma log obi ma, pa ne ma po tre be za show run-
ner-om ko ji bi bio za du žen za kre a tiv ni nad zor ce lo kup ne pro duk ci je. Evrop ski na čin pro-
duk ci je dram skih se ri ja tra di ci o nal no se od vi ja ta ko što je dan pi sac sa mo stal no stva ra tekst 
ko ji u jed noj od na red nih fa za pro ce sa re di gu ju ured ni ci sce na ri ja, a ne ta ko što sce na ri-
stič ki tim pod nad zo rom show run ner-a stva ra ma te ri jal to kom pro duk ci je. Kao što tvr di 
so ci o an tro po lo ški nja Džor dži na Born (Ge or gi na Born) ka da u svo joj stu di ji o BBC-ju go vo-
ri o ide ji „sin gu lar nog au tor skog gla sa“ (2005, 235), u Ve li koj Bri ta ni ji, na pri mer, vla da skep-
ti čan stav pre ma tim skom pi sa nju (2005, 237). Pi ta nje ne do stat ka tim skog pi sa nja po kre-
nu li su i ne ki ana li ti ča ri te le vi zij ske in du stri je, ža le ći se na mar gi na li za ci ju evrop skih sce na-
ri sta na kon po ja ve te o ri je o au to ru (Fin ney, 1996). No, iz gle da da se u ne kim evrop skim 
pro duk cij skim kul tu ra ma ta si tu a ci ja po la ko me nja, bar kad je u pi ta nju Dan ska gde je 
sre di nom de ve de se tih go di na pro šlog ve ka uve den mo del ko la bo ra tiv ne struk tu re ko ji 
po či va na sa rad nji jed nog glav nog pi sca sa ne ko li ko sce na ri sta epi zo da na vi so ko pro fil noj 
te le vi zij skoj dra mi i gde je od lu če no da fo kus bu de na jed no ča sov noj dram skoj se ri ji ba zi-
ra noj na li ko vi ma i ori gi nal nom sa dr ža ju, a vo đe noj vi zi jom jed nog au to ra.

Pre ma in sti tu cij skom na ra ti vu Od se ka fik cij skog pro gra ma DR-a, je din stve na au tor ska 
vi zi ja zna či da se pi sac iz dva ja kao naj bit ni ja oso ba u pro ce su pro duk ci je za to što se ri ja 
iz ra sta iz nje go ve ili nje ne ori gi nal ne ide je i za to što se nje mu ili njoj da je kre a tiv na kon tro-
la od po čet ka do kra ja pro ce sa. Go vo re ći o re di te lji ma u film skoj in du stri ji, To mas Šac (Tho-
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mas Schatz) tvr di da se film mo že na zva ti au tor skim je di no ako je oso ba ak tiv no uklju če na 
u ce li pro ces, po čev ši od pi sa nja pa sve do post pro duk ci je i sto ga ima kre a tiv nu kon tro lu 
nad fil mom od po čet ka do kra ja (2009, 50).Taj ele me nat kon tro le bio je pred met žuč nih 
ras pra va o au tor stvu u ki ne ma to gra fi ji, u ko ji ma se po ja vio kon cept „do volj ne kon tro le“ 
kao ne što kon struk tiv ni ji na čin raz mi šlja nja o od no su iz me đu raz li či tih sa rad ni ka (npr. Per-
kins, 1972; Li ving ston, 2009; Ga ut, 2010). Kao što tvr di Got (Ga ut), „stra te gi ja do volj ne kon-
tro le“ ne zna či da umet nik tre ba da bu de „ne ko ko ima to tal nu već sa mo do volj nu kon tro-
lu nad umet nič kim de lom. Do volj na kon tro la se ne ogle da sa mo u ono me što umet nik 
lič no i di rekt no une se u de lo već i u či nje ni ci da ko ri sti ta lan te dru gih lju di, ap sor bu ju ći ih 
u svo je de lo“ (2010, 112). Ta kvo po i ma nje au tor stva u ki ne ma to gra fi ji omo gu ća va da se 
pri zna vred nost po je di nač nog do pri no sa svih sa rad ni ka a da se au tor stvo pri pi še is klju či vo 
re di te lju ko ji „kon tro li še film ne sa mo onim što sam smi sli već i onim što do zvo li glum ci ma, 
ka mer ma ni ma i dru gi ma da ura de“ (2010, 112). Na taj na čin, kao što is ti če Li ving ston, pro-
duk ci ja mo že bi ti ko lek tiv na, ali au tor stvo ne mo ra bi ti ko la bo ra tiv no ili za jed nič ko (2009, 
72–76).

Ana li ze ki ne ma to graf skog au tor stva mo gu se upu sti ti u te o rij ske i fi lo zof ske ras pra ve 
o na me ra ma, ak tiv nom uče šću i kon tro li bi lo da je reč o re di te lji ma art fil ma, kao što je 
Ing mar Berg man (Li ving ston, 2009), ili o sin gu lar nom au tor stvu u ko mer ci jal nim fil mo vi ma 
(Ga ut, 2010). U kon tek stu te le vi zi je, do volj no je is ta ći ko li ko je va žno uze ti u ob zir kon cep-
te po put „do volj ne kon tro le“ ka da se go vo ri o zdru že nom spi sa telj skom pro ce su na te le-
vi zi ji i ide ji je din stve ne au tor ske vi zi je. I to ne sa mo iz te o rij skog ili ana li tič kog raz lo ga 
utvr đi va nja ve za iz me đu de la ili iz no še nja ar gu me na ta u ko rist po sto ja nja jed nog spe ci fič-
nog au to ra sa po seb nim pla nom za de lo. U sve tu pi sa nja sce na ri ja i pro duk ci je ra di se i o 
prag ma tič nim pi ta nji ma nov ča ne na dok na de i špi ce gde je va žno zna ti ko je u ko joj me ri 
uti cao na pro iz vod. Pri ana li zi pro ble ma ti ke kon tro le i kre a tiv nih vi zi ja na me će se oči gled-
no pi ta nje ka ko ste ći uvid sta nje stva ri u kon kret nim pro duk ci ja ma. Ro bert Ka rin ger (Ro bert 
Car rin ger) za go va ra sta no vi šte da pri utvr đi va nju au tor stva tre ba spro ve sti ana li zu ko la bo-
ra ci je u dva ko ra ka. U pr vom ko ra ku ana li ze pri vre me no se su spen du je uo bi ča je na fo ku si-
ra nost na in di vi du al no au tor stvo dok se za to vre me is tra žu ju kon sti tu tiv ni ele men ti u 
po za di ni stva ra nja no vog de la. U dru goj fa zi „glav ni au tor se po no vo re gi stru je u okvi ru 
no vo u sta no vlje nog in sti tu ci o nal nog kon tek sta au tor stva“ (2001, 377). Pre ma Ka rin ge ru, 
tim se po stup kom omo gu ća va iz ni jan si ran pri stup pi ta nju au tor stva za raz li ku od au to mat-
skog do de lji va nja te po vla šte ne po zi ci je sa mo jed noj oso bi uklju če noj u pro ces. Pej zli Li-
ving ston (Pa i sley Li ving ston) iz no si ne ko li ko raz li či tih ide ja o za jed nič kom au tor stvu, fo ku-
si ra ju ći se na to da li u to ku sa rad nje po sto ji rav no pra van od no si ose ćaj za jed nič ke od go-
vor no sti (2009, 73). Ka rin ge rov i Li ving sto nov pri stup po i ma nju au tor stva iz i sku je kon kret-
no po zna va nje pro duk cij skog pro ce sa, a upra vo to je od u vek kom pli ko va lo ras pra ve na 
te mu film ske i me dij ske de lat no sti. Po treb no je iz vr ši ti stu di je po je di nač nih slu ča je va uko-
li ko se že li de talj ni je go vo ri ti o au tor stvu ne kog in di vi du al nog pro iz vo da. Isto vre di i za 
te o ri je po put ide ja o kre a tiv nom sa rad ni štvu i mi sa o nom ko lek ti vu ko je iz no si Ve ra Džon-
Staj ner (Ve ra John-Ste i ner, 2000).
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Em pi rij ski po da ci bi tre ba lo da ra sve tle pri ro du kre a tiv nog sa rad ni štva i na či na na ko je 
na sta ju no ve ide je i pro iz vo di. Ka da se ra di o se ri ja ma iz DR-a, je dan za ni mljiv aspekt ve zan 
za au tor stvo i je din stve nu vi zi ju ti če se od no sa iz me đu glav nog pi sca i pro du cen ta to kom 
pro ce sa pro duk ci je. Tra di ci o nal no se sma tra da te le vi zi ja pri pa da do me nu pro du cen ta (npr. 
New comb i Al ley, 1983) a film do me nu re di te lja, ia ko su ho li vud ske stu dij ske pro duk ci je, 
ta ko đe, raz ma tra ne kao de lat no sti u ko ji ma bi au tor stvo tre ba lo da ob u hva ti i pro du cen te 
(Schatz, 1996). Po sma tra no iz per spek ti ve pi sa nja sce na ri ja, či ni se plo do tvor nim po sta vi ti 
pi ta nje gde se pi sac sa jed nom vi zi jom ukla pa u ova po i ma nja. Kon cept je din stve ne au tor-
ske vi zi je sta vlja na gla sak na pi sca, ali pr va dog ma Od se ka fik cij skog pro gra ma DR-a ta ko-
đe na gla ša va da je va žno da se pi sci osla nja ju na eks per ti zu unu tar de part ma na, pri če mu 
su pro du cen ti ti či jim se uslu ga ma pi sci re dov no ko ri ste. Sto ga je pri de talj nom raz ma tra nju 
je din stve ne au tor ske vi zi je bit no obra ti ti pa žnju na to ka ko pi sci do ži vlja va ju kon cept je-
din stve ne au tor ske vi zi je, kao i na pri ro du nji ho ve sa rad nje sa pro du cen ti ma, re di te lji ma i 
glum ci ma.

Pre ma mi šlje nju ne kih pro du ce na ta, rad ni mo del DR-a pred sta vlja vi še „dvoj nu vi zi ju“ 
za sno va nu na bli skoj sa rad nji pi sca i pro du cen ta to kom ce le pro duk ci je (npr. Cla u sen, 2010).
Ta kvo tu ma če nje vi zi je ili kon tro le u po za di ni pro jek ta u ve li koj me ri pre sli ka va ulo gu show-
run ner-a ko ja ob je di nju je ulo ge pi sca i pro du cen ta. Ana li za u na stav ku tek sta na sto ji da 
za đe iza zva nič nog na ra ti va o kon cep tu je din stve ne au tor ske vi zi je ta ko što će is pi ta ti ka ko 
se ta vi zi ja pri me nju je i tu ma či, a za tim je upo re di ti sa uti caj nim kon cep tom show run ner-a 
na ame rič koj te le vi zi ji.

Uvo đe nje kon cep ta je din stve ne au tor ske vi zi je

Bra ća Stig i Pe ter Tors bi (Stig Thors boe; Pe ter Thors boe) me đu pr vim su sce na ri sti ma 
ško lo va nim na Dan skoj vi šoj film skoj ško li (DVFŠ) ko ji su se za in te re so va li za te le vi zi ju i 
ko ji su se to kom ka ri je re is klju či vo ba vi li te le vi zi jom. Nji ho ve iz ra zi to po pu lar ne se ri je 
uglav nom su za slu žne za pro me nu gle da lač kog mi šlje nja o dan skoj te le vi zij skoj dra mi. 
Osim ve li ke gle da no sti se ri ja, osvo je ne me đu na rod ne na gra de ta ko đe su po mo gle da se 
oprav da po sto ja nje in ter ne pro duk ci je DR-a, te su sa da već pri zna ti glav ni pi sci po put 
Ada ma Praj sa i So re na Sve stru pa (Adam Pri ce; Søren Sve i strup), ra no spi sa telj sko is ku stvo 
ste kli ra de ći kao pi sci epi zo da na nji ho vim se ri ja ma. Na kon što su di plo mi ra li na DVFŠ-u, 
Stig i Pe ter Tors bi su an ga žo va ni da u pro duk cij skoj kom pa ni ji „Nor disk film“ bu du, ka ko 
obo ji ca ka žu, „dru ga ri za igru“ le gen dar nog spi sa telj sko-re di telj skog tan de ma ko ji su 
či ni li He ning Bahs i Erik Ba ling. Stig Tors bi to is ku stvo sma tra iz u zet no for ma tiv nim jer su 
od mah na po čet ku na u či li da sve na pi sa no uvek za tim tre ba „pre ra đi va ti, pre ra đi va ti, 
pre ra đi va ti. Po slu se pri stu pa lo sa sta vom da ste da le ko od ve le maj sto ra. Pr vo je sa mo 
tre ba lo ne što na pi sa ti, a po tom vi še pu ta pre ra di ti“ (Thors boe, 2012). Pre ma nje go vom 
mi šlje nju, mno gi pi sci ko ji do la ze sa vi še ško le ne ma ju ta kav in du strij ski pri stup, što je 
pro u zro ko va lo pro ble me u pr vom or ga ni zo va ni jem po ku ša ju da se stvo ri si stem u ko me 
bi se ko ri sti li pi sci epi zo da s njim u ulo zi glav nog pi sca. Na kon što je za jed no sa bra tom 
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za TV 2 kre i rao se ri ju Landsbyen/Se lo (1991–1996), ot ku pio ju je DR, gde je na sta vlje na kao 
in ter na pro duk ci ja DR-a. Pi sci epi zo da su anga žo va ni od epi zo de 19. Stig Tors bi je pri me-
tio da je no vim pi sci ma po treb no du go vre me na da shva te u kom prav cu se kre će ma te-
ri jal, kao i da ni su na vi kli ni da sa mi pre ra đu ju ma te ri jal ni ti da ne ko dru gi pre ra đu je ono 
što su oni na pi sa li. Ka že da je me đu tim pi sci ma vla da la dru ga či ja „kul tu ra“ i da su iz me-
ne ma te ri ja la vre đa le nji ho va ose ća nja, što mo že da raz u me ali ne i da pri hva ti u pro ce su 
ko ji on nad zi re (Thors boe, 2012). 

Ovaj opis uka zu je na to da dvo go di šnja vi ša ško la za sce na ri ste ne pru ža do volj no vre-
me na da se na u či pro ces pre ra đi va nja ma te ri ja la. Sce na ri sta Raz mus Haj ster berg (Ra smus 
He i ster berg) je dan je od biv ših stu de na ta ko ji kri ti ku je du ži nu obra zo va nja, jer sma tra da 
stu den ti ne ma ju vre me na da na kon po let nog pro ce sa kre i ra nja pr ve ver zi je pre đu na iz u-
zet no zah te van pro ces kri tič kog iš či ta va nja i pot pu nog raz bu ca va nja ma te ri ja la „gde se 
ne pre sta no vra ća te ma te ri ja lu dok ne pro na đe te pra vo re še nje“ (u Re dvall, 2010a, 93). Če-
sto se ka že da do bro pi sa ti zna či pre ra đi va ti, a Haj ster berg tvr di da je po treb no na u či ti 
ka ko do bro pre ra đi va ti. Osim to ga, da bi se pro ni klo u vi zi ju tu đeg de la po tre ban je i od-
re đe ni men tal ni sklop. Ča so vi prak se na te le vi zi ji su po di gli svest o ta kvim pro ce si ma kod 
stu de na ta ko ji su di plo mi ra li u pro te klih ne ko li ko go di na, ali pre la zak iz škol skog u in du-
strij sko okru že nje i da lje mo že pred sta vlja ti šok. Pre ma mi šlje nju Sti ga Tors bi ja, ide ja o 
glav nom pi scu je za ži ve la sa se ri jom Tak si (Ta xa, 1997–1999). Pro duk ci ja se te me lji la na 
kon cep tu an ga žo va nja pi sa ca epi zo da, me đu ko ji ma su bi li Adam Prajs i So ren Sve strup, i 
se ri ja je ukup no ima la pe de set i šest epi zo da. Tors bi ka že da je to se ri ja sa na gla skom na 
li ko vi ma, ali da je sva ka epi zo da ba zi ra na na no vom slu ča ju i kon flik tu ko ji se raz re ši do 
kra ja epi zo de, što je po nje go vom mi šlje nju od lič no za ras po re đi va nje spi sa telj skih du žno-
sti; te že je ima ti ne ko li ko pi sa ca za se ri ju u ko joj su sit ne psi ho lo ške pro me ne to kom vre-
me na pod jed na ko va žne ko li ko i obr ti u rad nji, kao što je to slu čaj sa po ro dič nom se ri jom 
Bo lja vre me na (Krøniken, Bet ter Ti mes, 2004–2007) ko ja ka zu je ži vot ne pri če ne ko li ko li ko va 
to kom dva de set i pet go di na. 

Tors bi ni je bio za do vo ljan po stav kom Tak si ja u ko joj je glav ni pi sac nad zi rao rad pi-
sa ca epi zo da. Ni je mu cilj da kri ti ku je kva li tet an ga žo va nih pi sa ca već sa mo da uka že na 
ele men te struk tur ne pri ro de kao što je su kob raz li či tih rad nih kul tu ra jer no vi pi sci ni su 
na vik nu ti na od re đe ni pro ces ra da. Ne ko li ko pi sa ca epi zo da hte lo je da raz vi je ma te ri jal 
u raz li či tim prav ci ma, što je znat no ote ža lo po sao glav nog pi sca. Nje gov brat Pe ter Tors-
bi i nje go va sa rad ni ca, sce na rist ki nja Mej Bro strom (Mai Brostrøm), uka zu ju na slič ne 
pro ble me ko ji su na sta li kad je Pe ter Tors bi ra dio kao glav ni pi sac na kri mi na li stič koj 
se ri ji Elit na je di ni ca (Raj se hol det, Unit One, 2000–2004), pr voj ve ćoj se ri ji po sle Tak si ja. 
Bro stro mo va je bi la an ga žo va na kao pi sac epi zo da i opi su je ka ko je pot pu no pri rod no 
da sva ki no vi pi sac ko ji se pri klju či se ri ji žar ko že li da se is tak ne. Naj ve ći iza zov u ra du sa 
ne ko li ko pi sa ca, sma tra ona, na sta je za to što kre a tiv ni lju di ima ju mno go do brih ide ja 
ko je je kom pli ko va no usme ri ti u istom prav cu. Po treb no je vre me i ume će ka ko bi se no-
vim pi sci ma epi zo da omo gu ći lo da po hva ta ju ni ti raz vo ja rad nje i li ko va u ne koj se ri ji. U 
pr vih ne ko li ko po ku ša ja ko ri šće nja ta kve struk tu re ma lo se zna lo o spe ci fič no sti ma tog 
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pro ce sa i o to me da je po treb no vre me da se „na u či je zik“ se ri je. Pre ma nje nom mi šlje nju, 
ne po sto ja nje pret hod nih is ku sta va sa no vim mo de lom do ve lo je do is cr plju ju ćih umet-
nič kih su ko ba (Brostrøm, 2012). 

Po zi ci ja glav nog pi sca zah te va spo sob nost pred vo đe nja dru gih pi sa ca, a Stig i Pe ter 
Tors bi ne is klju ču ju mo guć nost da oni mo žda i ni su naj bo lji kan di da ti za taj deo po sla 
(Pe ter Thors boe, 2012; Stig Thors boe, 2012).Po te ško će na ko je su na i šli pri me nju ju ći no vi 
mo del pi sa nja i pro duk ci je se ri ja po put Tak si ja i Elit ne je di ni ce uka zu ju ne sa mo na kom-
pli ka ci je na sta le zbog to ga što pi sci ni su na vi kli da ra de sa tu đim ma te ri ja li ma već i na 
kom pli ka ci je na sta le zbog to ga što je dan pi sac od jed nom mora da pre u zme na se be 
za dat ke i od go vor nost vo đe ti ma. Si tu a ci ja mo že bi ti te ška za sve uče sni ke, a se ća nja 
Sti ga i Pe te ra Tors bi ja na is ku stva iz ra nih da na ilu stru ju ka ko su mno gi ele men ti ko la bo-
ra tiv nog mo de la mo ra li da pro na đu pra vi ob lik kada su uve de ne no ve pro duk cij ske 
ide je. Još je dan te žak za da tak bio je ob ja sni ti re di te lji ma da pi sac vo di glav nu reč. Stig 
Tors bi je za hva lan pro du cen tu Sve nu Kla u senu (Sven Cla u sen) što je pre u zeo na se be da 
oba vlja ne pri jat ne raz go vo re s re di te lji ma i ti me za šti ti Sti ga kao pi sca (Thors boe, 2012). 
Pre ma mi šlje nju Pe te ra Tors bi ja, jed na od do brih stra na kon cep ta je din stve ne au tor ske 
vi zi je je sta ta što od go vor nost za se ri ju ja sno do de lju je pi scu. Uvo đe nje kon cep ta je sto-
ga po mo glo da se re di te lji ma sig na li zi ra da su pro duk cij ski pro ce si u DR-u raz li či ti od 
pro ce sa u film skoj in du stri ji i da se re di te lji mo ra ju po mi ri ti sa či nje ni com da pi sci vo de 
glav nu reč (Thors boe, 2012). 

Na kon rad nog is ku stva na se ri ja ma Tak si i Elit na je di ni ca Stig i Pe ter Tors bi su svo je na-
red ne se ri je na pi sa li od ku će u sa rad nji sa svo jim su pru ga ma, Ha nom Lund blad (Han na 
Lund blad) i Mej Bro strom. Do la ze na sa stan ke u DR i po sle sni ma nja pro ve du ne ko vre me 
u mon ta žnoj so bi ka ko bi se uve ri li da je ono što se uzi ma za po sled nju pre ra du ma te ri ja la 
i da lje ba zi ra no na nji ho voj vi zi ji u fi nal noj ver zi ji sa dr ža ja. Osvr ću ći se na rad na se ri ja ma 
Elit na je di ni ca, Orao (Ørnen, The Ea gle, 2004–2006) i Obez be đe nje (Liv vag ter ne, The Pro tec tors, 
2008–2010), Pe ter Tors bi na la zi da je to bio kon ti nu i ran pro ces ko ji se od li ko vao „pot pu nom 
umet nič kom slo bo dom“ (Thors boe, 2012). Mej Bro strom ob ja šnja va da se je din stve na au-
tor ska vi zi ja te me lji na da va nju slo bo de pi sci ma da sle de svo je ide je i že lje. No, ta slo bo da 
do la zi sa zah tev nim du žno sti ma glav nog i od go vor nog li ca (Brostrøm, 2012). Da bi se odr-
žao ja san pra vac, ogrom no vre me se po sve ću je pro ce su raz vo ja se ri je i ras pi si va nju „kon-
cep ta se ri je“ s ja snom pre mi som i opi som ključ nih ele me na ta se ri je, na lik do ku men tu ko ji 
se če sto na zi va „bi bli jom“ u pro duk ci ji ame rič kih se ri ja. Na kon Tak si ja i Elit ne je di ni ce Stig i 
Pe ter Tors bi su u pa u za ma iz me đu se ri ja uvek bi li ho no rar no an ga žo va ni sa za dat kom smi-
šlja nja no vih ide ja. Pre ma pro duk cij skim dog ma ma Od se ka fik cij skog pro gra ma DR-a, njih 
dvo ji ca se mo gu sma tra ti „in ter nim sce na ri sti ma“ ia ko ih ta ko ne zo vu. No, ka ko je u dru goj 
de ce ni ji ovog ve ka do šlo do sme ne ge ne ra ci ja u DR-u, njih dvo ji ca sa da raz vi ja ju se ri je za 
dru ge ser vi se. Ta ko su dva naj pro duk tiv ni ja i naj plod ni ja pi sca DR-ovog mo de la pr ve de-
ce ni je ovog ve ka sce nu pre pu sti li no vim ime ni ma ko ja su se ob u ča va la na nji ho vim se ri ja-
ma i ka sni je kre i ra la no ve pro duk ci je ko je su, ka ko se is po sta vi lo,na i šle na do bar pri jem ne 
sa mo kod do ma će ve ći kod me đu na rod ne pu bli ke. 
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Obu ka za rad u mo de lu sa je din stve nom au tor skom vi zi jom

Dok su Stig i Pe ter Tors bi pr vi pi sci ko ji su pre u ze li ulo gu pred vo đe nja pro duk ci je sa 
ne ko li ko po moć nih pi sa ca, ka sni ji glav ni pi sci u DR-u, po put Ada ma Praj sa i So re na Sve-
stru pa, sta sa li su unu tar tog pro duk cij skog mo de la na pre du ju ći od pi sa ca epi zo da do 
glav nih pi sa ca. Adam Prajs je sa mo u ki sce na ri sta ko ji je uče stvo vao u pr vom po ku ša ju 
raz vo ja se ri je Tak si, a ka sni je ra dio na njoj kao pi sac epi zo da. Idej ni je tvo rac se ri je Ni ko laj i 
Ju li ja (Ni ko laj og Ju lie, Ni ko laj and Ju lie, 2002–2003), a uz to je od 2001. do 2005. go di ne bio 
na če lu Dram ske re dak ci je TV 2, ali je na to me sto pod neo ostav ku da bi po stao glav ni pi sac 
po li cij ske se ri je Ana Pihl (An na Pihl, 2006–2008) u pro duk ci ji TV 2. Na kon to ga se vra tio u 
DR gde je raz ra dio svo ju ori gi nal nu ide ju za se ri ju Pre mi jer ka (Bor gen). Po okon ča nju po-
sled nje se zo ne Pre mi jer ke, 2013. go di ne an ga žo van je da raz vi je no vu se ri ju za DR ko ja bi 
se ba vi la pi ta njem re li gi je, dok je isto vre me no ra dio na jed noj se ri ji BBC-ija za jed no sa 
sce na ri stom Ku će od ka ra ta (Ho u se of Cards) Maj klom Dob som (Mic hael Dobbs). So ren Sve-
strup je 1997. go di ne di plo mi rao na DVFŠ-u na sme ru Pi sa nje sce na ri ja. Ra dio je i kao epi-
zod ni pi sac na se ri ji Tak si, te po što je za TV 2 na pi sao epi zo de se ri je Ho tel let/Ho tel Fa ber 
(2000–2002), vra tio se u DR da ra di kao glav ni pi sac na se ri ji Ni ko laj i Ju li ja, ko ja je osvo ji la 
na gra du Emi 2003. go di ne. Za tim je kre i rao Ubi stvo (For brydel sen/The  Kil ling). Po okon ča nju 
tre će se zo ne 2012. go di ne, od DR je do bio pla će no od su stvo ka ko bi imao vre me na da 
raz mi sli šta bi u bu duć no sti že leo da pra vi za te le vi zi ju. Še fi ca Dram ske re dak ci je Pif Bernt 
(Piv Bernth) re kla je da je DR pi tao Sve stu pa da pred lo ži se ri ju ko ja bi se mo gla na pra vi ti u 
sa rad nji sa HBO-om (Bernth u: Thor sen, 2013). Adam Prajs sa ra đu je sa sce na ri stič kim ti mom 
unu tar DR-a i ge ne ral no ga sma tra ju pi scem ko ji to kom pro ce sa ra do pri ma pred lo ge i sa-
ve te. Prajs tvr di da je kon cept je din stve ne au tor ske vi zi je klju čan za odr ža va nje do sled no-
sti se ri je i da fi lo zo fi ja do de lji va nja nad zo ra jed noj oso bi za i sta re zul ti ra ti me da se ri ja od-
ra ža va men tal ni sklop glav nog pi sca (Pri ce, 2012). No, is ti če ka ko je stal na raz me na mi šlje-
nja sa ne ko li ko sa rad ni ka naj va žni ji ele me nat nje go vog pro ce sa ra da. Ta raz me na mi šlje nja 
ne od vi ja se sa mo u sce na ri stič koj so bi ve ći sa nje go vom re dov nom pro du cent ki njom 
Ka mi lom Ha me rih (Ca mil la Ham me rich), kao i sa re di te lji ma epi zo da i glum ci ma u se ri ji. 
Prajs je po znat po to me što pod sti če sa rad ni ke da da ju ko men ta re i tvr di da se ključ ni 
umet nič ki ele men ti se ri ja po put Pre mi jer ke mo ra ju ob li ko va ti i bru si ti kroz di sku si je i raz-
me nu mi šlje nja. Upo re dio je je din stve nu au tor sku vi zi ju sa ma če va njem. Mo ra te se dr ža ti 
svo je vi zi je, ali mo ra te osta vi pro stor za sa ve te i im pro vi za ci ju: „Ako su vi še čvr sto ste že te 
flo ret, ni kad ne će te bi ti do bar ma če va lac; po kre ti će vam bi ti su vi še kru ti. Isto va ži za ples. 
Po treb na je iz ve sna struk tu ra ali i spo sob nost im pro vi za ci je i pre pu šta nja mu zi ci“ (Pri ce, 
2012). Prajs je dao do sta pro sto ra – i pri zna nja – pi sci ma sa rad ni ci ma Je peu Gjer vi gu Gra mu 
i To bi ja su Lind hol mu (Jep pe Gje r vig Gram; To bi as Lind holm), ali ni ko ne ospo ra va či nje ni-
cu da je on tvo rac se ri je i da je nje go va reč po sled nja kad se ra di o to me ka ko na pra vi ti 
za ni mlji vu dra mu ko ja će za in te re so va ti lju de za po li ti ku. Kad su stra ni no vi na ri pi ta li Praj-
sa u če mu je taj na uspe ha no vi jih dan skih te le vi zij skih se ri ja, iz ja vio je da DR shva ta nu žnost 
umet nič ke slo bo de (u: Gil bert, 2012), pa da sto ga po dr ža va ju stav Pe te ra Tors bi ja da pi sci 
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tre ba da ima ju kre a tiv nu kon tro lu nad svo jom vi zi jom za no vu se ri ju. So ren Sve strup opi-
su je ka ko mu je tre ba lo vre me na da se na vik ne na po zi ci ju „ko o pe ran ta“ glav nog pi sca kad 
je od mah na kon za vr šet ka vi še film ske ško le an ga žo van kao epi zod ni pi sac za Tak si. Ni je 
mu se svi de lo to što su dru gi pre ra đi va li nje gov ma te ri jal, ali je znao da ce ni to što je ste kao 
do sta is ku stva za krat ko vre me (Sve i strup u: Nordstrøm, 2004, 98). Po vrh to ga, shva tio je 
ka kvo je olak ša nje kad stu pi te na rad no me sto po mi riv ši se s tim da ne ko dru gi sno si od-
go vor nost. Tors bi je bio taj ko ji je pro vo dio „be sa ne no ći“. Bo lje je za po če ti ka ri je ru kao 
pi sac epi zo da, sma tra Sve strup, jer je to pra vi na čin da se na u či ka ko pi sa ti za te le vi zi ju 
ne go od mah na po čet ku ima ti pu nu od go vor nost za se ri ju (2004, 98). Po zi ci ju glav nog 
pi sca Sve strup je pr vi put do bio na se ri ji Ho tel Fa ber, što je – po uzo ru na Tak si – bio pr vi 
po ku šaj da se iz vr ši pro duk ci ja du go me tra žne se ri je za TV 2. Uče stvo vao je u pro ce su raz-
vo ja se ri je Ho tel Fa ber ko ju je na pra vi la pro duk cij ska ku ća Ja ro wi skij. Sa če tr de set na pi sa nih 
epi zo da go di šnje, tem po i ce na te pro duk ci je zna čaj no su se raz li ko va li od na či na ra da u 
DR-u. Pre ma Sve stru po vom mi šlje nju, to je osta vlja lo ma lo vre me na za pre ra đi va nje, a zbog 
ogra ni če nog bu dže ta stra te gi ja pro duk ci je je vi še na li ko va la sa pu ni ca ma ne go dram skim 
se ri ja ma jer je, na pri mer, bi lo ve o ma ma lo pri li ka za sni ma nje na lo ka ci ja ma. Sve strup je 
to is ku stvo opi sao kao fru stri ra ju će i po uč no, re kav ši da je na u čio da kva li tet ko šta i da jed-
na oso ba tre ba da vo di pro duk ci ju, što ni je bio slu čaj sa Ho te lom Fa ber (2004, 99).

Sve strup ve ru je da je din stve na au tor ska vi zi ja pred sta vlja naj a trak tiv ni ji ob lik pro duk-
ci je za pi sce jer pru ža mo guć nost da se jed na sce na na pi še tri pu ta: u sce na ri ju, na se tu u 
sa rad nji sa re di te ljem i glum ci ma, i na po slet ku, to kom mon ta že. Je din stve na au tor ska vi-
zi ja bi tre ba lo da se pri me nju je na ce lo ku pan pro ces, ne sa mo na pi sa nje. Po sle Ni ko la ja i 
Ju li je, ko ja je bi la re zul tat ra da ne ko li ko pi sa ca epi zo da, Sve strup je raz vi ja ju ći no vu se ri ju 
hteo da po bolj ša rad ni pro ces ti me što je od lu čio da uklju či sa mo još dva pi sca. To mu je 
omo gu ći lo da ja sni je po sta vi cilj i da sa ra đu je sa mo sa onim pi sci ma s ko ji ma je mo gao da 
iz dr ži du ge sa te stre snog pro ce sa pi sa nja se ri je pro ve de ne u sce na ri stič koj so bi. Opi su je 
ka ko je u pro duk ci ji se ri je Ubi stvo je din stve na au tor ska vi zi ja mo žda pri me nje na u svom 
naj ek strem ni jem ob li ku jer je bio uklju čen u do no še nje svih od lu ka. To je do ve lo do kon-
fron ta ci ja sa oba iz vr šna pro du cen ta, glum ci ma i eki pom pro duk ci je, ali sma tra da je no si-
lac je din stve ne au tor ske vi zi je du žan da pre u zme pu nu od go vor nost i da se uklju či u sve 
aspek te se ri je. S tim u ve zi, Sve strup de fi ni še kon cept je din stve ne au tor ske vi zi je kao pot-
pu no po ve re nje u pi sca pri do no še nju od lu ka o ra zno ra znim stva ri ma – od vi zu el nih aspe-
ka ta pre ko pro duk cij skog di zaj na do zvu ka (Sve i strup, 2012). No, kao i Adam Prajs, Sve strup 
sa ra đu je sa pi sci ma epi zo da i pri ma sa ve te re di te lja i glu ma ca. Sce na rio sma tra rad nom 
ver zi jom u ko ju se mo gu uno si ti iz me ne sve do po sled njeg tre nut ka. Zbog to ga se to kom 
pro duk ci je Ubi stva če sto ra di lo pod ve li kim pri ti skom, ali on sma tra da ta ko mo ra bi ti uko-
li ko se že li na pra vi ti naj bo lja mo gu ća se ri ja. Prajs i Sve strup se mo gu sma tra ti dru gom 
ge ne ra ci jom glav nih pi sa ca ko ji ra de po pro duk cij skom mo de lu uve de nom kra jem de ve-
de se tih go di na pro šlog ve ka sa upo tre bom pre no sne pro duk ci je i pi sa ca epi zo da za dram-
ske se ri je. Ta ge ne ra ci ja pi sa ca ta ko đe se od li ku je bo ljim raz u me va njem i pri me nom kon-
cep ta je din stve ne au tor ske vi zi je u ci lju obez be đi va nja po dr ške pi sci ma to kom raz li či tih 
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fa za pi sa nja i pro duk ci je. Oba pi sca su ne ko li ko go di na uza stop no ima la do bru sa rad nju sa 
jed nim pro du cen tom, Prajs sa Ka mi lom Ha me rih, a Sve strup sa Pif Bernt, i obo ji ca is ti ču 
ko li ko je ta sa rad nja zna čaj na za nji hov rad. Osim to ga, Sve strup je re dov no sa ra đi vao sa 
glu mi com So fi Kra pol (So fie Gråbøl) ko ja je igra la jed nu od glav nih ulo ga u Ni ko la ju i Ju li ji 
pre no što je po sta la Sa ra Lund u Ubi stvu. 

Ova dva pi sca su se ri je Pre mi jer ka i Ubi stvo na pra vi li za do ma će tr ži šte, a zbog nji ho vog 
po ma lo iz ne na đu ju ćeg me đu na rod nog uspe ha u dru goj de ce ni ji dva de set i pr vog ve ka 
ak tu el ni pro duk cij ski mo del na šao se u te škoj po zi ci ji jer je stvo ren či tav niz no vih oče ki-
va nja od bu du ćih pi sa ca.

Rad u okvi ri ma usta no vlje nog mo de la pro duk ci je

Iz per spek ti ve „si ste ma TV se rij ske ide je“, neo bič na je či nje ni ca da su se svi glav ni pi sci 
no vih se ri ja u DR-u, s iz u zet kom Ada ma Praj sa, ško lo va li na Vi šoj film skoj ško li, a za tim to-
kom pr ve de ce ni je dva de set i pr vog ve ka gra di li ka ri je ru na pre du ju ći na le stvi ci Od se ka 
fik cij skog pro gra ma DR-a. Ti pi sci su iz pr ve ru ke upo zna ti sa pro duk cij skim mo de lom kao 
i sa fun da men tal nim oče ki va nji ma od se ri je sa man da tom jav nog ser vi sa. Mo glo bi se tvr-
di ti da po zi ci ja unu tar DR-a omo gu ća va lak ši uvid u to ka kve se ri je DR-ovi uprav ni ci oče-
ku ju, kao i da po sto ji raz ra đe na mre ža pu tem ko je se pred lo zi mo gu sla ti pra vim lju di ma. 
No, či ni se da je osnov ni prin cip po ko me se na ru ču ju no ve se ri je taj da se sle de že lje pi sa-
ca pre ne go da se od pi sa ca unu tar DR-ovog si ste ma za tra ži da kre nu u od re đe nom prav-
cu ili da po na vlja ju po sto je će for mu le. Se ri ja Na sled ni ci (Ar vin ger ne, The Le gacy) au tor ke 
Ma je Il si (Maya Ilsøe) za sni va se na nje noj za mi sli o po ro dič noj se ri ji sa na gla skom na li ko-
vi ma, a glav ni po kre tač rad nje je ne slo ga me đu na sled ni ci ma. Oko sni cu se rije či ni pro ble-
ma ti ka raz li či to sti i od no sa iz me đu ro di te lja i de ce, od no sno iz me đu bun ta omla di ne iz 
1968. go di ne i mo der nih po ro dič nih obra za ca. Ide ja Je pea Gjer vi ga Gra ma za no vu se ri ju 
Tra gom nov ca (Be drag, Fol low the Mo ney) ba vi se fi nan sij skim sve tom – i fi nan sij skim kri mi-
na lom – a kao in spi ra ci ja mu je po slu ži la se ri ja Do u šni ci (The Wi re, HBO, 2002–2008)1 i na čin 
na ko ji ta se ri ja po sma tra kon flik te kroz ne ko li ko raz li či tih vi zu ra. Ia ko se mo že re ći da ove 
se ri je ima ju isti fo kus kao i pr vo bit ne po ro dič ne i kri mi na li stič ke se ri je, one ozna ča va ju ge-
ne ra cij ski za o kret i pri me ri su se ri ja ko je do la ze od pi sa ca ko ji su po za vr šet ku Vi še film ske 
ško le ma hom ra di li is klju či vo na Od se ku fik cij skog pro gra ma DR-a, a to su Ma ja Il si, ko ja je 
na pi sa la po pu la r ne po ro dič ne bo žić ne se ri je Ab sa lons hem me lig hed/Taj na Ab sa lo na (2006) 
i Pag ten/Pakt (2009), i Je pe Gjer vig Gram, ko ji je na pi sao epi zo de se ri ja Som mer/Le to (2008–
2009) i Pre mi jer ka.

Pi sci ima ju ve li ke am bi ci je i ve o ma su sve sni to ga da ka da pr vi put pi šu se riju za udar ni 
ter min ne de ljom uve če ima ju ogrom nu od go vor nost ko ja do la zi sa pri li kom da se „obra te 
na ci ji“. Evo ka ko Ma ja Il si opi su je spi sa telj ski pro ces: „Po ne kad dok pi šem ka žem se bi: Sa da 
imaš pri li ku i pro stor da se to kom jed nog sa ta obra ćaš mi li o nu lju di. Da li že liš baš to da 
ka žeš?“ (Ilsøe, 2012). Kao glav ni pi sac ima te ose ćaj da vam se pru ža pri li ka da ka že te ne što 

1 Se ri ja je na na šim pro sto ri ma po zna ta i pod na zi vom Ži ca. (Prim. prev.)
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va žno i iz ne se te ne što lič no u for ma tu se ri je, što je uz bu dlji vo i za ni mlji vo ali mo že bi ti i 
stre sno ako sav sa dr žaj ne pre sta no pro ce nju je te ta ko što vo di te za mi šlje ni raz go vor s mno-
go broj nom pu bli kom po ku ša va ju ći da oprav da va te su šti nu se ri je. Či nje ni ca da su se DR-ove 
se ri je pre se li le na me đu na rod nu sce nu do da la je još jed nu za mi šlje nu pu bli ku, a za hva lju-
ju ći uspe hu pret hod nih se ri ja, ne ko li ko ze ma lja je ot ku pi lo pra va emi to va nja Na sled ni ka 
čak i pre ne go što je pro duk ci ja za pra vo po če la. Otud su pi sci pod pri ti skom da pro iz ve du 
se ri je ko je će pri vu ći gle da o ce ko mer ci jal ne te le vi zi je u ze mlji, ali čak i pre pre mi jer nog 
pri ka zi va nja u Dan skoj te se ri je od la ze u svet. U ve zi sa „sta sa va njem unu tar si ste ma“, Je pe 
Gjer vig Gram opi su je ka ko je po sled nju se zo nu Pre mi jer ke pro veo „ob u ča va ju ći“ se za po-
sao glav nog pi sca (Gram, 2012). Sa Praj som se do go vo rio da mu je na me ra da na u či što 
vi še o za du že nji ma glav nog pi sca pre no što osnu je vla sti ti sce na ri stič ki tim za no vu se ri ju 
po sle Pre mi jer ke. To je pra vi pri mer po ro dič ne sa rad nje u ko joj uče sni ci po ma žu jed ni dru-
gi ma pri li kom tran zi ci je i otvo re no raz me nju ju zna nje i ume će (John-Ste i ner, 2000). Gram 
ima sa mo re či hva le za pri ro du tog pro ce sa i du bo ko po štu je ulo gu glav nog pi sca ko ja po 
nje go vom mi šlje nju zah te va ve li ko is ku stvo. I to ne sa mo u po gle du pro ce sa pi sa nja i pro-
duk ci je već i u po gle du sa dr ža ja pri če. Ka ko tvr di, glav nim pi sci ma po treb na je ve li ka ban-
ka ide ja ko je se mo gu kom bi no va ti na no ve na či ne ili re ci kli ra ti ka ko bi se ma te ri jal pro iz-
vo dio že lje nim tem pom i odr žao kon stan tan pro tok ma te ri ja la kroz sce na ri stič ku so bu. 
Po put osta lih pi sa ca epi zo da se ri je Pre mi jer ka, Gram oce nju je pro ces pi sa nja se ri je kao 
ve o ma po volj no is ku stvo i iz ra ža va za bri nu tost za to da li će u no voj sce na ri stič koj so bi 
us pe ti da se po no vi ista „he mi ja“ kao kod Pre mi jer ke (Gram, 2012).

Glav ni pi sci po put Ada ma Praj sa i So re na Sve stru pa mo gli su da raz vi ja ju svo je se ri je 
da le ko od oči ju jav no sti i bez pret pro daj nih ak tiv no sti, ali se si tu a ci ja sa da dra ma tič no 
pro me ni la za glav ne pi sce zbog pa žnje ko ju su se ri je DR-a skre nu le na se be, kao i zbog 
op šteg po ra sta in te re so va nja za se ri je i nji ho ve pi sce ka ko na do ma ćem ta ko i na ino stra-
nom ni vou. Te pro me ne ne uti ču uvek po volj no na kre a tiv ni pro ces raz vo ja i pi sa nja se ri ja. 

Re di te lji kao sa rad ni ci

Prem da ni je bi lo jed no stav no uve sti pro duk cij sku struk tu ru sa či nje nu od glav nog pi sca 
i pi sa ca epi zo da, iz gle da da je ta struk tu ra sa da pot pu no in te gri sa na u pro duk cij ski okvir i 
da je pi sac pri znat kao oso ba či ja au tor ska vi zi ja usme ra va pro duk ci ju. To se vi di po špi ci. 
Ta ko, na pri mer, od mah na po čet ku Pre mi jer ke pi še da je to tri ler So re na Sve stru pa. Glav ni 
pi sci oči gled no ima ju de zig na ci ju au to ra, ali svi glav ni pi sci u DR-u is ti ču da je u pro ce su 
pre no še nja nji ho vih ide ja na ekran bi tan ko lek tiv ni na por. Sva ka ko uži va ju u svo joj po zi ci-
ji, ali su sve sni da ona ne zna či ni šta bez pra vih lju di ko ji ume ju da udah nu ži vot u pi sa ni 
ma te ri jal. Pe ter i Stig Tors bi go vo re sa mo o do broj sa rad nji sa re di te lji ma, pa čak i sa re di-
te lji ma epi zo da či ji je pr vo bit ni pri stup bio taj da ra de na te le vi zij skoj se ri ji sa mo dok im se 
uka že sle de ća pri li ka da pra ve igra ni film. Taj se pri stup pro me nio i re di te lji se to kom go-
di na bo lje upu ti li u ce lo kup ni pro ces pro duk ci je. Stig Tors bi po mi nje da je imao pri li ku da 
is ku si ka ko iz gle da kad re di telj od ve de ma te ri jal u ne kom čud nom prav cu dok je pro du cent 
na go di šnjem od mo ru i ne pro ve ra va šta se de ša va (Thors boe, 2012). Pro du cent Sven Kla-
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u sen se se ća pri me ra re di te lja ko ji su pri hva ta li im pro vi za ci ju i stva ra li sce ne ko je su iz gle-
da le ver ne ma te ri ja lu na se tu, ali se ni su ukla pa le u pred vi đe nu ši ru pri ču (Cla u sen, 2010). 
U da na šnje vre me, svi pi sci is ti ču da su im re di te lji naj bit ni ji sa rad ni ci i da oni obič no či ta ju 
i ko men ta ri šu ka sni je ver zi je sce na ri ja, či me se omo gu ća va da nji ho va za pa ža nja uti ču na 
tekst. Re di te lji ko ji sa ra đu ju na kon cep tu sva ka ko za u zi ma ju po seb nu po zi ci ju kad kre i ra ju 
vi zu el ni stil se ri je, ali to se sve de ša va u stal nom di ja lo gu sa pi sci ma i nji ho vo an ga žo va nje 
po ve za no je sa pi šče vim pla no vi ma za se ri ju. U ve ći ni pro duk cij skih po stav ki u DR-u, re di-
te lji sni me dve epi zo de pre no što po sao pre u zme na red ni re di telj. Ta kav ob lik pro duk ci je 
obič no se sma tra pro duk tiv nim i di na mič nim, ali zah te va da se sva kom re di te lju ja sno 
pre ne se in for ma ci ja o osnov noj ide ji se ri je, kao i da sva ki od njih pri sta ne da ra di u pret-
hod no us po sta vlje nom okvi ru ra da.

So ren Krag-Ja kob sen (Søren Kragh-Ja cob sen) re ži rao je epi zo de Or la i Obez be đe nja i 
stva rao je vi zu el ni kon cept Pre mi jer ke. Pre ma nje go vom mi šlje nju, pi sci Od se ka fik cij skog 
pro gra ma DR-a ima ju ap so lut nu kon tro lu. Krag-Ja kob sen sma tra da po sto ji ve li ka raz li ka 
iz me đu ulo ge re di te lja epi zo da i re di te lja ko ji stva ra vi zu el ni kon cept se ri je, po re de ći pri 
to me ulo gu re di te lja ko ji stva ra vi zu el ni kon cept sa re di te lji ma igra nih fil mo va. No, ta si tu-
a ci ja se me nja čim poč ne pro mo ci ja se ri je, ka da se sti če ču dan uti sak da ni ko ga ne za ni ma 
šta mi sli re di telj jer je pi sac glav na zve zda. Re di telj ta da gu bi sva ki ose ćaj vla sni štva jer voz 
od la zi bez nje ga ili nje (2012, 9). Dok re di te lji ko ji stva ra ju vi zu el ni kon cept se ri je ima ju zna-
tan uti caj na de fi ni sa nje sti la se ri je, a re di te lji epi zo da svo jom struč no šću do pri no se jed nom 
de lu pre no sne pro duk ci je, pi sci su uklju če ni u pro ces od po čet ka do kra ja zbog če ga ih 
jav nost do ži vlja va kao au to re. Ret ki su gle da o ci ko ji zna ju ko je re ži rao šta u se ri ji i ko ji mo-
gu da raz li ku ju epi zo de po to me ko ih je re ži rao. In ter no je si tu a ci ja dru ga či ja: pi sci uo ča-
va ju raz li ke u ko nač nom iz gle du epi zo da raz li či tih re di te lja, ka ko u po gle du glu me ta ko i 
u po gle du vi zu el nog uti ska. Praj su je bi lo od su štin ske va žno sti da pro na đe re di te lje ko ji 
su volj ni da „re a gu ju“ na ma te ri jal se ri je Pre mi jer ka, ali opi su je i ka ko je to po ne kad do ve lo 
do „umet nič kih, pri po ve dač kih pro me na“ na ši rem pla nu. Te su pro me ne, me đu tim, osta le 
„u okvi ri ma kon cep ta“, pa su, ka ko sma tra Prajs, do pri ne le di na mi ci se ri je bez zbu nji va nja 
pu bli ke. Pre ma nje go vom mi šlje nju, kod je din stve ne au tor ske vi zi je va žno je ne pre sta no 
vo di ti ra ču na o kon ti nu i te tu i do sled no sti (Pri ce, 2012). Zbog to ga glav ni pi sci tre ba ne sa-
mo da pi šu već i da pra te ma te ri jal do sa mog kra ja. Kad pro duk ci ja ot poč ne, taj za da tak 
od no si do sta vre me na jer glav ni pi sac ta da pi še no ve epi zo de dok isto vre me no ra di sa 
osta li ma na pret pro duk ci ji, pro duk ci ji i post pro duk ci ji.

Glum ci kao sa rad ni ci

Po sle Tak si ja DR je us po sta vio si stem po ko jem pro duk ci ja po či nje kad se za vr še od 
jed ne do tri epi zo de, na kon če ga pi sci to kom sni ma nja ra de na pro duk ci ji osta lih epi zo-
da, ko jih obič no ima de set u jed noj se zo ni. To omo gu ća va da po vrat ne in for ma ci je sa 
pro duk ci je uti ču na pro ces pi sa nja, ali to je ujed no i raz log za što se ne ki re di te lji ža le da 
ka sno do bi ja ju sce na ri je. Tre ća se zo na Pre mi jer ke je naj sve ži ji pri mer pro duk ci je gde je 
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zbog pro me na uno še nih u po sled njem tre nut ku do šlo do za ka sne le pri mo pre da je ko-
nač ne ver zi je.

Pi sci Stig Tors bi i Ha na Lund blad ka žu da pi sa nje to kom pro duk ci je na li ku je po sta vlja nju 
ši na is pred za huk ta log par nog vo za i ka žu da su bi li pot pu no is cr plje ni na kon pi sa nja se ri-
je Bo lja vre me na (Thors boe, 2012; Lund blad, 2012). Svi se pi sci sla žu s tim da je ova kav ob lik 
pro ce sa pi sa nja stre san, ali se svi isto ta ko sla žu da po sto je i mno ge ve li ke pred no sti ovog 
vi da pro duk ci je. Ne kim pi sci ma, kao što je So ren Sve strup, po treb no je da ima ju rok za 
pro duk ci ju ka ko bi bi li sti mu li sa ni da sa fa ze iden ti fi ko va nja ci lja i kre i ra nja ve li kog bro ja 
ide ja pre đu na tra že nje re še nja, jer stva ri po či nju da do la ze na svo je me sto tek kad se pri-
bli ži dan po čet ka pro duk ci je (Sve i strup, 2012). 

Mej Bro strom sma tra da brz tem po stva ra do bru rad nu eti ku i uži va da po sma tra ka ko 
to kom pro duk ci je ma te ri jal „po či nje da ra ste i raz vi ja se“ (Brostrøm, 2012). Pe ter Tors bi is-
ti če ka ko pro duk cij ski apa rat stva ra ener gi ju i ka ko ta ener gi ja ve ro do stoj no oži vlja va tekst 
(Thors boe, 2012).Za pi sca je vi še stru ko ko ri sno da una pred zna za ko je glum ce i lo ka ci je 
pi še, kao i kad vi di ka ko se od re đe ni li ko vi ili od no si raz vi ja ju u neo če ki va nom prav cu. Po-
vrh to ga, lak še se sna ći u ne pred vi đe nim okol no sti ma kao, na pri mer, kad je glav ni glu mac 
Jens Al bi nus slo mio no gu pred sam po če tak sni ma nja Or la, pa su pi sci mo ra li da od lu če šta 
da ra de (Thors boe, 2012; Brostrøm, 2012). Sva ki pi sac u iz ve snoj me ri uklju ču je glum ce u 
svoj pro ces ra da. Stig Tors bi i Ha na Lund bald obič no sa slu ša ju za pa ža nja glu ma ca to kom 
či ta nja sce na ri ja po je di nač nih epi zo da. Ka žu da su njih dvo je naj ve ro vat ni je pi sci ko ji vi še 
od svih dru gih pi sa ca u DR-u svo je sce na ri je ču va ju za se be. Sa slu ša ju mi šlje nje re di te lja i 
glu ma ca, ali ret ko une su ne ke krup ni je iz me ne jer pre to ga sa mi pro če šlja ju sce na rio mno-
go pu ta i od lu če se za naj bo lja re še nja. Na kon sa stan ka sa re di te ljem oče ku ju da tekst 
bu de sni mljen tač no ona ko ka ko je na pi san i glum ci ne bi tre ba lo da do da ju ni ka kav no vi 
tekst to kom sni ma nja sce na. Ako že le išta da iz me ne, mo ra ju da po zo vu pi sce (Thors boe, 
2012; Lund blad, 2012). Ovaj pri stup da je pred nost pi sa nom tek stu. Sce na ri ji se sma tra ju 
ma nje-vi še za vr še nim na cr tom pro duk ci je (e.g. Sta i ger, 2012). U rad nom pro ce su Tors bi ja i 
Lund bla do ve tekst pred sta vlja sko ro kom ple tan re cept za pro duk ci ju, pri če mu kon cep tu-
al ne fa ze sce na ri ja pre vas hod no spa da ju u de lat nost pi sa ca pre po čet ka pro duk ci je. Dru gi 
glav ni pi sci ima ju ne što otvo re ni ji pri stup pri ro di sce na ri ja, ko ji se de li mič no za sni va na 
to me da glum ci iš či ta va ju pr ve ver zi je i da ih ko men ta ri šu, što se u ne kim slu ča je vi ma de-
ša va i u to ku pro duk ci je. Ta ko, na pri mer, So ren Sve strup do zvo lja va glum ci ma da pred la žu 
pro me ne u po sled njem tre nut ku. Ka že da je Ubi stvo obe le že no ti me što je glav na glu mi ca 
So fi Kra pol da va la su ge sti je sve do sa mog sni ma nja sce na (Sve i strup, 2012). Sve strup za 
se be ka že da čvr sto ve ru je u, ka ko se iz ra zio, „di ja lek ti ku sa glum ci ma“ ko ja se za sni va na 
pa ra le li iz me đu glav nog pi sca i di ri gen ta ve li kog or ke stra. Ka ko ka že: „Uko li ko ho ću da 
na pra vim naj bo lju mo gu ću se ri ju, on da mi tre ba ne pre sta na pa žnja i bud nost glu ma ca. 
Mo ra ju mi se obra ti ti kad god sma tra ju da ne gde po sto je gre ške, ta ko da mo gu da ih is pra-
vim, jer u su prot nom ne ma šan se da do bro oba vim po sao. Oni mo ra ju da obra te pa žnju 
na svoj de lo krug ra da ka ko bih ja mo gao da se fo ku si ram na svoj i nji hov trud ob je di nim 
sa svo jim“ (Sve i strup, 2012). Sve strup opi su je Kra po lo vu kao do bru dra ma tur ški nju sa mno-
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go do brih pred lo ga. S pu no po hva la go vo ri o nje nom do pri no su se ri ji Ubi stvo i že li da 
glum ci bu du kri tič ni i iz la žu no ve ide je. To ne zna či da će se sva ka nji ho va ide ja pri hva ti ti, 
ali di ja log uvek vo di ka kon struk tiv nim raz go vo ri ma i bo ljem raz u me va nju li ka i ono me 
če mu tre ba te ži ti. Po tom pi ta nju, sma tra on, pro ces ra da na Ubi stvu je bio do bar upr kos 
to me što je mo gao pred sta vlja ti op te re će nje za ne ke glum ce ko ji ni su na vi kli na taj na čin 
ra da i ko ji bi mo žda vi še vo le li da jed no stav no do bi ju tekst ko ji tre ba da iz go vo re (Sve i strup, 
2012). Pi sa nje to kom pro duk ci je mo že do ve sti glum ce u čud ne si tu a ci je kao što se, na pri-
mer, de si lo glum cu ko ji je u tre ćoj se zo ni Ubi stva tu ma čio lik ubi ce ali je to ot krio tek to kom 
či ta nja sce na ri ja. Iza zov u pr voj se zo ni Ubi stva bio je odr ža ti pri su stvo glu ma ca to kom 
dva de set epi zo da pre no što nji hov lik do bi je ne ki is hod i Sve strup opi su je ka ko je to kom 
pr ve se zo ne imao ne ko li ko sa sta na ka gde bi se lju di na lju ti li i na pu sti li sa sta nak. Ia ko glav-
ni pi sac mo že ne ke glum ce po zva ti da sa ra đu ju s njim, dru ge mo že dr ža ti u pot pu nom 
ne zna nju što se ti če od re đe nih aspe ka ta pri če. O to me od lu ču je glav ni pi sac ko ji na taj 
na čin u ve ćoj ili ma njoj me ri do zvo lja va dru gi ma uvid u ce lo kup nu vi zi ju u za vi sno sti od 
to ga šta sma tra is prav nim kre a tiv nim iz bo ri ma. Oni ma ko ji ne spa da ju u krug po sve će nih, 
kao po me nu ti glu mac sa či ta nja, mo ra ju da igra ju ka ko dru gi svi ra vi še ne go što ima ju pri-
li ku da da ju vla sti ti do pri nos, te se po sta vlja va žno pi ta nje – ko ga glav ni pi sac po zi va da se 
uklju či u do no še nje kre a tiv nih od lu ka ko je uti ču na tekst, a od ko ga ne oče ku je ni šta dru go 
osim pu kog re pro du ko va nja na pi sa nog ma te ri ja la. Kao što je pri me će no to kom pro ce sa 
pi sa nja Na sled ni ka i Pre mi jer ke, je din stve na au tor ska vi zi ja ta ko đe zna či da glav ni pi sac 
mo ra da do no si ogro man broj od lu ka i oba vlja ogrom nu ko li či nu ko mu ni ka ci je. Ma ja Il si u 
ve zi sa Na sled ni ci ma, što joj je bi la pr va se ri ja ko ja se emi tu je ne de ljom uve če, opi su je ka ko 
je po ste pe no na u či la da se vi še za šti ti to kom pro ce sa i da po sta vi stro ža pra vi la u ve zi sa 
po vrat nim in for ma ci ja ma, po ru ka ma i sa stan ci ma jer je to bio je di ni na čin da ne po to ne u 
mo ru po sla (Ilsøe, 2012). U tu za štit nu stra te gi ju spa da lo je i or ga ni zo va nje in di vi du al nih 
sa sta na ka sa glum ci ma po sle či ta nja sva ke epi zo de. Ti me je glum ci ma da la pri li ku da iz ra-
ze svo je mi šlje nje o sce na ma, di ja lo zi ma i mo ti va ci ji li ko va, ali cilj joj je bio, ob ja šnja va Il si-
je va, da glum ci to kom jed nog raz go vo ra ka žu sve što ima ju, a ne da ka sni je u vi še na vra ta 
ša lju ko men ta re i po ru ke (Ilsøe, 2012). Ra de ći isto vre me no na pi sa nju sce na ri ja i na pro duk-
ci ji se ri je, Il si je va je shva ti la da su po vrat ne in for ma ci je od glu ma ca ve o ma dra go ce ne, i to 
ne sa mo u vi du za pa ža nja o spe ci fič nom tek stu već i u vi du im pro vi za ci ja na tekst. Re di-
telj ka ko ja je kre i ra la vi zu el ni kon cept Na sled ni ka Per ni la Ogust (Per nil la Au gust) ra di la je 
sa glav nim glum ci ma na sni ma ju ćim pro ba ma ta ko što je im pro vi zo va la po sce na ri ju. Pre-
ma mi šlje nju Il si je ve, to je pro iz ve lo ne ko li ko in spi ra tiv nih ide ja, tre nu ta ka i li ni ja raz vo ja 
za da lji pro ces pi sa nja. Taj vid im pro vi za ci je ne mo ra se uvek fo ku si ra ti na ana li tič ke ras pra-
ve u ve zi sa za da tim tek stom već mo že bi ti vid za ba ve ko ji uče sni ci ma do zvo lja va da za mi-
šlja ju mo gu će sce ne, li nije za ple ta ili tok rad nje ko ji, za tim, mo gu po slu ži ti kao in spi ra ci ja 
za da lje pi sa nje.

Za pa ža nja to kom pro ce sa raz vo ja i pi sa nja Na sled ni ka ja sno su uka za la na to da pi sci 
mo ra ju do bro da raz mi sle o to me u ko joj će me ri bi ti otvo re ni to kom pro ce sa ra da jer uz 
kon cept je din stve ne au tor ske vi zi je u okvi ru po slov nog mo de la Od se ka fik cij skog pro gra-
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ma DR-a do la zi i opa snost da glav ni pi sac bu de pre pla vljen mi šlje nji ma i su ge sti ja ma dru-
gih. Za raz li ku od tre će se zo ne Pre mi jer ke ko ja je ima la raz ra đe nu struk tu ru sa sta na ka i 
pri ku plja nja po vrat nih in for ma ci ja, glav na sce na rist ki nja Ma ja Il si je na se ri ji Na sled ni ci ra-
di la sa no vim pro du cen tom i pr vi put or ga ni zo va la sce na ri stič ku so bu, što joj je stvo ri lo 
broj ne pro ble me u ve zi s tim kad pre ki nu ti di sku si ju o ma te ri ja lu. Po vrh to ga, an ga žo va nje 
ču ve nih i is ku snih ta le na ta, po put glu mi ce/re ži ske Per ni le Ogust na me stu re di te lja ko ji 
stva ra vi zu el ni kon cept se ri je i Tri ne Dir holm (Tri ne Dyrholm) u ulo zi jed ne od glav nih glu-
mi ca, do ve lo je do to ga da je Il si je va mo ra la da ulo ži ve li ki na por da sa ču va svo ju vi zi ju 
(Ilsøe, 2012; Rank, 2012). I Ma ja Il si i pro du cent Kri sti jan Rank (Chri stian Rank) is ti ču ka ko je 
fa zu raz vo ja se ri je de li mič no obe le ži lo nji ho vo ogra ni če no is ku stvo ra da na vi so ko pro fil nim 
se ri ja ma, ali se obo je sla žu u to me da su us pe li da sta bi li zu ju si tu a ci ju kad su raz ja sni li da 
Il si je va tre ba da ima kre a tiv nu kon tro lu i na po mi nju da su mo ra li da ve ru ju jed no u dru go 
čak i kad su dru gi sum nja li u nji ho ve kre a tiv ne od lu ke; pre ma nji ho vom mi šlje nju, lek ci ja 
ko ju su na u či li je ste da ta kav ob lik vi so ko pro fil ne pro duk ci je ni je mo gu će iz ve sti bez ap so-
lut nog me đu sob nog po ve re nja pi sca i pro du cen ta (Ilsøe, 2012; Rank, 2012).

Pe ter Tors bi i Mej Bro strom tvr de da se mi šlje nje glu ma ca mo ra uva ža va ti jer glum ci su 
ti ko ji se na la ze na is tu re noj li ni ji. Ni je la ko bi ti na slov no li ce se ri je du go vre me na, a glum-
ci se iz la žu tom ri zi ku. Vre me nom se glu mac sro di sa ulo gom i to može bi ti iz vor na dah nu-
ća za pi sca. Tors bi i Bro stro mo va opi su ju ka ko se in spi ra cija ne mo ra uvek ja vi ti to kom 
ne po sred nog raz go vo ra pi sa ca i glu ma ca. Ne kad se de si da pi sci u mon ta žnoj so bi ugle-
da ju ne što što li ku do da je no vi ele me nat ko ji im ra ni je ni je pao na pa met. Oni tvr de da 
pi sci mo ra ju bi ti volj ni da pri hva te ono što mo gu da na u če iz sa rad nje sa glum ci ma i opi-
su ju ko li ko su bi li is fru stri ra ni kad su pi šu ći jed nu no vu se ri ju za ne mač ko tr ži šte mo ra li da 
za vr še sav ma te ri jal pre po čet ka sni ma nja, što ni je osta vi lo ni ka kvu mo guć nost da po sred-
ne ili ne po sred ne po vrat ne in for ma ci je od glu ma ca uti ču na pi sa nje (Thors boe, 2012; 
Brostrøm, 2012).

Što se ti če Pre mi jer ke, Adam Prajs tvr di da bli ska sa rad nja sa glum ci ma omo gu ća va 
stva ra nje pro vo ka tiv ni jeg ma te ri ja la jer pi sci spo zna ju ko je su glu mač ke spo sob no sti i u 
če mu su na ro či to do bri. Tvr di da emo ci o nal nu oko sni cu Pre mi jer ke či ne oči Si se Pa pet Knu-
sen (Sid se Ba bett Knud sen), glas Bri gi te Hjort So ren sen (Bir git te Hjort Sørensen) i po kre ti 
Pi loa As be ka (Pi lou Asbæk) (Pri ce, 2012). Glum ci da ju naj vi še od se be kad ima ju uti sak da 
se nji ho vo mi šlje nje uva ža va i kad ose ća ju da mo gu da oprav da ju po stup ke svo jih li ko va. 
Di ja log sa glum ci ma po ma že da se na pra ve ri skant ni je sce ne, pa Prajs tvr di da je sce na rio 
Pre mi jer ke do sta po bolj šan za pa ža nji ma glu ma ca, jer su mu ona po mo gla da uo či gde se 
ma te ri jal mo že pro du bi ti u od no su na ono što je pr vo bit no na pi sa no (Pri ce, 2012). Na ve-
de ni pri me ri po ka zu ju ka ko mo del pi sa nja i pro duk ci je na Od se ku fik cij skog pro gra ma DR-a 
do zvo lja va te ku ćoj pro duk ci ji da po zi tiv no uti če na pro ces pi sa nja. Ta ko do la zi do de li mič-
nog pre kla pa nja idej ne i iz vr šne fa ze, či me se us po sta vlja po vrat na spre ga iz me đu pro ce-
sa pro duk ci je ka ko bu du ćih epi zo da ta ko i onih či ja je pro duk ci ja u to ku. Ta kav na čin ra da 
zah te va od pi sa ca da se no se sa ogrom nom ko li či nom pri med bi i za pa ža nja i iz i sku je od-
re đe ni tem po pro duk ci je, pa su po ne kad re di te lji i eki pa pro duk ci je is fru stri ra ni jer im za-
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ka sne li sce na rio kom pli ku je rad. Upr kos stre su iza zva nom ta kvom struk tu rom ra da, ve ći na 
pi sa ca i pro du ce na ta se sla že da je to naj bo lji na čin pro duk ci je se ri je, da tekst pred sta vlja 
na crt za sa rad nju a ne re cept ko ji tre ba do sled no sle di ti. Ipak, ta kav na čin ra da zah te va i 
ne ko ga ko po zna je ukup ni sa dr žaj ne sa mo po je di ne epi zo de već i po za di nu rad nje i bu-
duć nost li ko va ili sa dr žaj ce lo kup ne se zo ne, što uka zu je na to da vre di ima ti glav nog pi sca 
ko ji po zna je vi zi ju u ce li ni i ko ji pred vo di pro ces pro duk ci je.

Ele men ti vre me na i po ve re nja

Ve ći na pi sa ca de li mi šlje nje da kad pro duk ci ja jed nom poč ne, mo že se od vi ja ti br zim 
tem pom je di no uko li ko je do volj no vre me na po sve će no de talj nom raz vo ju se ri je pre no 
što se pre šlo na sa mo pi sa nje epi zo da. Se ri je DR-a se ba zi ra ju na ori gi nal nim ide ja ma pi sa-
ca, ali – po put mno gih ide ja u za met ku – one su če sto sa mo že lja da se is tra ži ne ka mi sao, 
okru že nje ili te ma, a ne pot pu no for mi ra na, sa vr še no uob li če na pri ča ko ju sa mo tre ba 
ba ci ti na pa pir. Ima pi sa ca ko ji su vi še od go di nu da na bi li an ga žo va ni sa mo na to me da, 
uz po moć ve li kog bro ja sa rad ni ka, is kri sta li šu i raz vi ju te ide je. Pi sci ma je iz u zet no va žno 
da im se do zvo li da po sve te do volj no vre me na po čet nim fa za ma ko je bi se je zi kom kre a-
tiv nog re ša va nja pro ble ma (KRP) na zva le pro na la že nje ci lja, pro na la že nje či nje ni ca i de fi-
ni sa nje pro ble ma, na kon če ga sle di pro na la že nje ide ja (Isak sen i Tref n ger, 2004, 14). Ka da 
se taj mo del pri me ni na pi sa nje sce na ri ja, is tra ži vač ka i raz voj na fa za bi se mo gle sma tra ti 
po čet nim fa za ma to kom ko jih se te sti ra ju raz li či ti pitch-evi (krat ke pre zen ta ci je ide ja) i pre-
mi se, li ko vi, te me i lo ka ci je pre no što se do ne se od lu ka da se kre ne u od re đe nom prav cu, 
što se, po tom, mo že pre ci zi ra ti u sa že tim sce no sle di ma (plot/sr cipt ou tli ne), sce no sle di ma 
i ver zi ja ma sce na ri ja.

Ve ći na pi sa ca ka že da su do sta du go vre me na pro ve li na plat nom spi sku DR-a raz vi ja-
ju ći kon cep tu al nu osno vu za se ri ju pre no što su stvar no po če li sa pi sa njem ver zi je sce na-
ri ja. Stig Tor si i Ha na Lund blad su pro ve li bar go di nu da na raz vi ja ju ći Bo lja vre me na i Sre ćan 
ži vot (Lykke, Happy Li fe), u do volj noj me ri da bi se mo glo pri stu pi ti pi sa nju pr ve epi zo de. 
Kad je po če la pro duk ci ja, ima li su iz me đu šest i osam ne de lja za pi sa nje jed ne epi zo de 
(Thors boe, 2012; Lund blad, 2012). So ren Sve stup je u sa rad nji sa još dva pi sca raz vi jao Ubi-
stvo vi še od go di nu da na pre no što je za po če lo pi sa nje. Pr vo bit na ide ja mo že pre tr pe ti 
krup ne pro me ne to kom raz voj ne fa ze. Ide ja za Ubi stvo je od krat ke se ri je iz ra sla u dra mu 
od dva de set epi zo da i pre me sti la me sto rad nje iz pro vin cij skog gra di ća u Ko pen ha gen. Tri 
pi sca su de talj no pro u či la ne ko li ko raz li či tih po li cij skih is tra ga stvar nih ubi sta va pre ne go 
što su od lu či la ka kav slu čaj da po sta ve u cen tar pri če i pre ne go što su od lu či la da pri ča 
de li mič no re kon stru i še po sled nju noć jed ne ti nej džer ke. Neo p hod no je po sve ti ti do volj no 
vre me na de talj nom pro u ča va nju ide je i pa žlji vom raz ma tra nju glav ne pre mi se i dram skog 
po kre ta ča jer, ka ko ka žu pi sci, to im ka sni je po ma že da pi šu epi zo de za da tim tem pom. 

Sve te le vi zij ske se ri je pro la ze kroz fa ze pro u ča va nja i bru še nja ide ja, ali po sto je ogrom-
ne raz li ke u to me ko li ko vre me na je po sve će no tom pro ce su, kao i ko li ko nov ca je po tro-
še no na nje ga. Ve ći na pi sa ca u DR-u se sla že da im se osta vlja do volj no vre me na da 
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stvo re so lid nu osno vu za pro je kat pre po čet ka pi sa nja, a do bi ja nje pla će nog od su stva 
to kom ko jeg mo gu raz mi šlja ti o bu du ćim ide ja ma, na rav no, na i la zi na ve li ku po hva lu 
onih ko ji ma je pru že na mo guć nost da po đu tra gom svo jih ide ja (npr. Pe ter Thors boe 
2012; Brostrøm, 2012; Ilsøe, 2012; Sve i strup, 2012). Pi sa nje te le vi zij ske se ri je je du go roč na 
oba ve za, te se is pla ti an ga žo va ti vi so ko mo ti vi sa ne pi sce ko ji ose ća ju slo bo du da idu za 
svo jim že lja ma. To ne zna či da nji ho ve ide je us put ne na i la ze na pro ble me. One se ka sni-
je ana li zi ra ju i raz ma tra ju i mo ra ju da za do vo lje lo gi stič ke i eko nom ske zah te ve pro duk-
ci je, ali ne ko li ko pi sa ca opi su je ka ko su ih po za vr šet ku uspe šne se ri je pi ta li na če mu bi 
že le li da ra de sle de ći put. Rad na se ri ja ma se ta ko iz gra đi vao i usa vr ša vao po čev ši od 
pro ble ma se ri je Tak si o to me ka ko uskla di ti rad ne ko li ko pi sa ca na raz ra di ide je uprav ni-
ka DR-a. Po ći za in te re so va njem pi sa ca zah te va ogrom nu ve ru u nji ho vu spo sob nost da 
smi sle sjaj ne ide je i da ih pre tvo re u za ni mljiv te le vi zij ski sa dr žaj. Pi šu ći o to me ka ko 
po spe ši ti kre a tiv nost u or ga ni za ci ja ma, Go ran Ekval na ro či to is ti če po ve re nje kao je dan 
od naj va žni jih ele me na ta „kli me u or ga ni za ci ji“ (Ekvall, 1996). Pi sci u DR-u uži va ju vi sok 
ste pen „in sti tu cij skog po ve re nja“, o če mu de talj ni je go vo rim u svo jim dru gim član ci ma 
(Re dvall, 2012c). To po ve re nje se, na pri mer, ogle da u to me što pro du cen ti i uprav ni ci 
DR-a kao nad zor ni ci i struč na li ca do zvo lja va ju pi sci ma da pro ve du do sta vre me na u po-
čet nim fa za ma, kao i u to me što su sprem ni da pre u zmu ri zik ume sto da na po čet ku pi-
sci ma pre do če pro pi sa ne kri te ri ju me i za da te ro ko ve za pro jek te. Adam Prajs tvr di da 
DR-ove se ri je svoj ne dav ni uspeh du gu ju to me što se Od sek fik cij skog pro gra ma DR-a 
ne ustru ča va da od go vor nost za rad ne za dat ke ustu pi ta len to va nim umet ni ci ma. Sma tra 
da je pro me nji vu sre ću osta lih dan skih ra dio-di fu znih ser vi sa mo gu će ob ja sni ti ti me što 
ne ma ju istu ko li či nu po ve re nja u ta kav ob lik de le gi ra nja za du že nja. Pre ma nje go vom 
mi šlje nju, umet nič ke od lu ke se ne mo gu pre pu sti ti fo ku snim gru pa ma i ple nar nim di-
sku si ja ma, jer će to za mu ti ti dram sko je zgro pro jek ta (Pri ce, 2012). Slič no to me, So ren 
Sve strum iz ja vlju je da je uži vao „neo gra ni če no po ve re nje“ še fa Dram ske re dak ci je In gol-
fa Ga bol da. Stav mu je bio: „Ako So ren ve ru je u ne što, on da i ja ve ru jem“ (Sve i strup, 2012). 
Dok je ra dio na raz vo ju se ri je Ubi stvo ni je mu „dva de set i pet lju di se de lo na gla vi“ že le-
ći da pro či ta i ko men ta ri še. Sve strup sma tra da je ta kva vr sta po ve re nja naj bit ni ja i da je 
vre me ko je je pro veo na Od se ku fik cij skog pro gra ma DR-a obe le ži la ve ra ta len to va nih 
nad zor ni ka u pi sce, što je ina če re dak slu čaj u dan skoj film skoj i te le vi zij skoj in du stri ji. 
In si sti ra na to me da Od sek fik cij skog pro gra ma DR-a za slu žu je sve po hva le za to što je 
od lu čio da ima str plje nja ume sto da se već u ra nim fa za ma uner vo zi zbog ve li kih tro ško-
va pro duk ci je. Pre ma Sve stru po vom mi šlje nju, tom stra te gi jom se, iz me đu osta log, stva-
ra ve li ki ose ćaj od go vor no sti kod pi sa ca i že lja da oprav da ju po ve re nje; de si se ne što 
„fan ta stič no“ kad ose ti te „slo bo du ko ja do la zi s od go vor no šću“ (Sve i strup, 2012). No, 
Sve strup na po mi nje da se ta vr sta po ve re nja uka zu je sa mo is ku snim umet ni ci ma sa iz-
ve snom re pu ta ci jom, ali čak i sa pri zna ti jim ime ni ma po sto ji ve li ka do za ri zi ka. U „si ste mu 
TV se rij ske ide je“ ško lo va nost i re pu ta ci ja umet ni ka su od ve li ke va žno sti, ali je od istog 
zna ča ja i to ka ko se od re đe ne me na džer ske ide je pro ži ma ju i ukla pa ju s rad nim pro ce som 
umet ni ka. Sve strup ka že da se ri ja Ubi stvo ni kad ne bi na sta la da ne ki lju di, me đu nji ma i 
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pro du cent ki nja Pif Bernt i In golf Ga bold, ni su bi li sprem ni da se upu ste u ve li ki ri zik i po-
ve ru ju mu da zna šta ra di (Sve i strup, 2012). 

Prem da se po ve re nje in sti tu ci je u pi sce sma tra va žnim, po treb no je da po sto ji i po ve-
re nje iz me đu pi sa ca i pro du ce na ta to kom pro duk ci je. Kao što je već po me nu to, ve li ki broj 
sa rad nič kih od no sa iz me đu pi sa ca i pro du ce na ta na Od se ku fik cij skog pro gra ma DR-a bi li 
su du go več ni i pi sci ne gu ju tu čvr stu sa rad nju. Kao što je po me nu to u ve zi sa Na sled ni ci ma, 
mo gu se ja vi ti mno ge po te ško će u od no su iz me đu no vih pi sa ca i pro du ce na ta, a te ško će 
na sta ju i kad ima mno go onih ko ji na is toj pro duk ci ji pr vi put pre u zmu od re đe ne pro fe si-
o nal ne ulo ge. No vi sa rad ni ci lak še po sum nja ju u kom pe tent nost dru ge oso be, a ve o ma je 
va žno ot klo ni ti te sum nje pre ne go što pro duk cij ska ma ši ne ri ja kre ne pu nom pa rom. 

Pro du cent kao uče snik „dvoj ne vi zi je“?

Svi pi sci sma tra ju da su pro du cen ti od pre sud nog zna ča ja za nji hov rad. Ne ki se na pro-
du cen te osla nja ju u po gle du po sta vlja nja okvi ra pro duk ci je vi še ne go što ih kon sul tu ju 
to kom pro ce sa pi sa nja. Stig Tors bi hva li pro du cent sko ume će Sve na Kla u se na, ali ne že li 
da ga uklju či u pro ces pi sa nja (Thors boe, 2012). Ma ja Il si je bli sko sa ra đi va la sa svo jim pro-
du cen tom Kri sti ja nom Ran kom na pro ce su raz vo ja Na sled ni ka, po zi va la ga sva ki put kad 
se to kom sce na ri stič kih sa sta na ka po ja ve ide je ko je bi mo gle une ti krup ne pro me ne i to kom 
ce log pro ce sa sprem no slu ša la nje go ve ko men ta re. Adam Prajs i So ren Sve strup da ju svo-
jim re dov nim pro du cen ti ma da či ta ju ver zi je sce na ri ja i da ima ju uvid u nje gov raz voj još 
od ra nih fa za. Ve ći na pi sa ca sma tra da po sto ji ja sna po de la ulo ga iz me đu pi sa ca i pro du-
ce na ta. Kao što ka že Pe ter Tors bi: „Pro du cent ima cen tral nu ulo gu u pro ce su, ali on ne ume 
da pi še, a pi sci ni su pro du cen ti“ (Thors boe, 2012). Ia ko su pi sa nje i pro duk ci ja bli sko po ve-
za ni, pi sci ma i pro du cen ti ma pri pa da ju raz li či ta za du že nja u tom pro ce su. Na pri mer, show-
run ner-i u ame rič kom pro duk cij skom mo de lu ni su uvek pri sut ni u sce na ri stič koj so bi već 
sa mo pra ve se lek ci ju ma te ri ja la ko ji tu na sta ne. U dan skom mo de lu glav ni pi sci ko ji ra de 
sa sce na ri stič kom so bom uvek su pri sut ni i uče stvu ju u ce lom pro ce su, dok su pro du cen ti 
za du že ni za dru ge aspek te pro duk ci je. No, ima i onih pi sa ca ko ji su volj ni da uklju če pro-
du cen te u či ta vu vi zi ju pro jek ta. Ma ja Il si tvr di da je za sa rad nju pi sca i pro du cen ta naj va-
žni ja že lja da za jed nič ki ra de na od re đe noj pri či. Pri ča iz ra sta iz ori gi nal ne ide je pi sca, ali 
pro du cent mo ra sve srd no po dr ža va ti tu ide ju ka ko bi joj omo gu ćio da pre bro di mno ge 
pre pre ke na ko je na i la zi u pro ce su pro duk ci je. Kao pi sac mo ra bi ti si gur na da pro du cent 
čvr sto sto ji iza ključ nih ele me na ta pro jek ta (Ilsøe, 2012). So ren Sve strup ka že da je sa rad nja 
sa biv šom pro du cent ki njom a sa da šnjom še fi com Dram skog pro gra ma Pif Bernt bi la od 
vi tal nog zna ča ja za nje gov rad. Tvr di da su pi sci ma po treb ni ve šti pro du cen ti da po kre nu 
pro je kat s mr tve tač ke, a ta kvi pro du cen ti se ret ko sre ću. Sve strup is ti če da mu je bit no da 
pro na đe pro du cen ta ko ji že li da is pri ča nje go ve pri če i ko ji mu ve ru je. Ka da se pra vi no va 
se ri ja uvek na i la ze pe ri o di sum nje i u tim tre nu ci ma po ve re nje pro du cen ta mo že pred sta-
vlja ti si gur no snu mre žu ko ja dr ži sve na oku pu i ne do zvo lja va pro jek tu da se ras pad ne 
(Sve i strup, 2012). Stig Tors bi i Ha na Lund blad ta ko đe na gla ša va ju ulo gu pro du cen ta do te 
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me re da su svoj pred log za no vu se ri ju iz ne li dru gom ra dio-di fu znom ser vi su na kon što je 
nji ho va biv ša DR-ova pro du cent ki nja Sreć nog ži vo ta 2011. go di ne po sta la še fi ca Dram skog 
pro gra ma na TV 2. Tvr de da je sa rad nja ključ na za uspeh pro jek ta, te kad us po sta vi te do bar 
rad ni od nos, vre di ga odr ža va ti, čak i ako tre ba da ra di te u dru ga či jem pro duk cij skom mo-
de lu (Thors boe, 2012; Lund blad, 2012).

Pro du cent Sven Kla u sen su ge ri še da bi za opis pro duk cij skog mo de la na DR-u ume sto 
iz ra za „je din stve na vi zi ja“ bo lje bi lo upo tre bi ti iz raz „dvoj na vi zi ja“ jer se ti me uklju ču je i 
pro du cen to va vi zi ja pro jek ta (Cla u sen, 2010). Kao što je ra ni je na po me nu to, te le vi zi ja se 
tra di ci o nal no sma tra do me nom pro du cen ta, a kon cept je din stve ne au tor ske vi zi je pre me-
šta na gla sak sa pro du cen ta na pi sca. No, ve ći na pro du ce na ta uklju če na je u pro ces već od 
sa me ide je za se ri ju i igra ju ključ nu ulo gu u nje nom raz vo ju i op stan ku u si ste mu. Svi pi sci 
ra do pri zna ju ve li ki do pri nos pro du ce na ta, ali ide je za se ri je do la ze od pi sa ca i oni su ti 
ko ji do no se kre a tiv ne od lu ke. Vi zi ja pro jek ta se otud te me lji na pi scu, ali kao što je pret-
hod no re če no, po treb no je mno go va žnih sa rad ni ka da se vi zi ja ostva ri i pro jek ti ni kad ne 
bi ugle da li sve tlo da na bez in ter nih pro du ce na ta i me na džer skih struk tu ra volj nih da ih 
po dr že i ve ru ju u nji ho vu vi zi ju. 

Sven Kla u sen je uče stvo vao u uvo đe nju kon cep ta je din stve ne au tor ske vi zi je, te se 
pro ši ri va nje sa da već raz ra đe nog kon cep ta ta ko da ob u hva ti i pro du cen ta mo že sma tra-
ti opa snim jer ugro ža va osnov no uve re nje da je do bro ima ti ja sno de fi ni san glas ko ji 
sto ji iza pro je ka ta, uve re nje ko je za u zi ma cen tral ni zna čaj u po slov nom mo de lu DR-a. 
Dru gi uprav ni ci DR-a, iz van Od se ka fik cij skog pro gra ma, slič no se, me đu tim, za la žu za 
pro ši re nje kon cep ta je din stve ne au tor ske vi zi je, kao što to na pri mer či ni ko pro duk cij ski 
uprav nik Dram ske re dak ci je SVT-a Ste fan Ba ron 2013. go di ne opi su ju ći stra te gi ju šved-
skog ra dio-di fu znog jav nog ser vi sa: Svi mi sli mo da je to „je din stve na vi zi ja“, ali ja bih je 
na zvao „dvo stru kom vi zi jom“. Skan di nav ski kon cept pod ra zu me va jed nog sna žnog pro-
du cen ta ko ji sa ra đu je s jed nim sna žnim pi scem ili s ne ko li ko pi sa ca ko ji ma se pri dru žu ju 
re di te lji (u: Pham, 2013).

Ba ron ob ja šnja va da je te ško opo na ša ti ame rič ke struk tu re sa ve li kim ti mo vi ma ko ji 
okru žu ju show run ner-e i bu džet ame rič kih se ri ja, ali do da je da SVT ipak funk ci o ni še na sli-
čan na čin kao ame rič ka in du stri ja, sa mo sa ma nje nov ca. SVT je to kom dru ge de ce ni je ovog 
ve ka pro šao kroz krup ne pro me ne ma hom zbog to ga što je na sto jao da se ugle da na pro-
duk cij ski mo del DR-a i sta vi na gla sak na jed no ča sov ne de se to e pi zod ne dram ske se ri je 
(Bon de bjerg i Re dvall, 2011, 104). Pre ma no voj struk tu ri, je din stve na au tor ska vi zi ja je in te-
gri sa ni kon cept, ali kao što se vi di iz pret hod nog na vo da, pro du cen ti se zva nič no pred sta-
vlja ju kao deo vi zi je za raz li ku od ulo ge show run ner-a. Tač no je da ide ja „zdru že ne vi zi je“ 
ili „dvo stru ke vi zi je“ umno go me pre sli ka va ulo gu show run ner-a u ame rič koj te le vi zij skoj 
in du stri ji, ali ka ko je već ob ja šnje no, po sto ji pri lič no ja sna po de la ulo ga iz me đu glav nog 
pi sca i pro du cen ta u kon tek stu DR-a i svi se sla žu da je pi sac taj ko ji vi zi ju pro jek ta dr ži na 
do hvat ru ke. Ru mle Ha me rih (Ru mle Ham me rich) tvr di da ni ko u dan skoj in du stri ji ne ma 
bo ga to is ku stvo i kao pi sac i kao pro du cent da bi se mo gao na ći u ulo zi show run ner-a u 
skla du sa zah te vi ma ame rič kog kon tek sta. No, mo že mo ulo gu show run ner-a za mi sli ti kao 



98

ve o ma sta bi lan sa rad nič ki tan dem pi sca i pro du cen ta kao što su to na pri mer Pe ter Tors bi/
Mej Bro strom i Sven Kla u sen, Adam Prajs i Ka mi la Ha me rih ili So ren Sve strup i Pif Bernt. 
Za jed no, oni su „glav ni i od go vor ni ču va ri“ ko ji se sta ra ju o sa dr ža ju i li ko vi ma, kao i o to me 
da mo del pro duk ci je do bro funk ci o ni še. Mo že se re ći da je pi sac od go vo ran za kre a tiv nu 
vi zi ju, a pro du cent za pro duk cij sku vi zi ju bez ko je pi šče va vi zi ja ni kad ne bi do spe la na 
ma le ekra ne. Pro duk cij ski mo del DR-a po ko jem se pi sa nje od vi ja to kom pro duk ci je i za 
nje ga je za du žen glav ni pi sac u sa rad nji sa pi sci ma epi zo da ima mno go slič no sti sa ame-
rič kim si ste mom an ga žo va nja show run ner-a, ali se ter min show run ner ne ko ri sti da bi se 
opi sa la ulo ga glav nog pi sca DR-ove se ri je. So ren Sve strup je je di ni pi sac in ter vju i san za 
ovu stu di ju ko ji je re kao da ter min show run ner na od go va ra ju ći na čin opi su je ono što on 
ra di. De li mič no i za to što mu se svi đa ka ko ta reč upu ću je na ak tiv nost za raz li ku od je din-
stve ne vi zi je ko ja zvu či pa siv no; ne ko se di po ce li dan sa vi zi jom ume sto da bu de „pro no-
si lac vi zi je“. Reč „show run ner“ ple ni zvu kom de la nja (Sve i strup, 2012). Sve strup je isto ta ko 
je di ni pi sac ko ji o svo joj se ri ji Ubi stvo go vo ri kao o „bren du“ gde je sve me đu sob no po ve-
za no, što pod se ća na ne ke aspek te vi đe nja De niz Man da su ame rič ki show run ner-i me na-
dže ri bren da (Mann, 2009). Naj no vi ja li te ra tu ra o te o ri ji au to ra raz ma tra ka ko se po sred-
stvom kon cep ta au to ra re di te lji mo gu pred sta vi ti kao bren do vi (Gra in ge, 2007) i ka ko se 
„in du strij ska te o ri ja au to ra“ mo že pro mi šlja ti iz ugla te le vi zij ske pro duk ci je (Cald well, 2008). 
U kon tek stu DR-a te le vi zij ski se pi sci ne mo gu sma tra ti ve li kim bren do vi ma, bez ob zi ra na 
to što su ne ki od njih – po put Do re na Sve stru pa i Ada ma Paj sa – sa da po zna ti pu bli ci i što 
će se ri je ko je su nji ho vih ru ku de lo au to mat ski iza zva ti in te re so va nje na do ma ćoj sce ni. No, 
ia ko mo žda nji ho va ime na ni su bren do vi u au tor skom smi slu, nji ho ve se ri je su po sta le po-
zna ti bren do vi, pri če mu je za ni mlji vo pri me ti ti da je, ka ko se na vo di u pri ka zu Pre mi jer ke 
u Nju jork taj msu ci ti ra nom u uvo du ove knji ge (Stan ley, 2012), da je DR kao ra dio-di fu zni 
jav ni ser vis kod me đu na rod ne pu bli ke taj ko ji je ste kao iz ve sni bren di ra ni iden ti tet, kao 
iz vor po seb ne vr ste kva li tet nih dram skih se ri ja. Ana li za raz vo ja je din stve ne au tor ske vi zi je 
unu tar DR-ovog po slov nog mo de la uka zu je na to da su sve DR-ove se ri je slič ne po to me 
što pi sci uži va ju pri vi le go va nu, cen tral nu po zi ci ju u pro ce su na stan ka se ri je i ve li ko po ve-
re nje in sti tu ci je. Struk tu ra u ko joj glav ni pi sac sa ra đu je sa pi sci ma epi zo da da nas je čvr sto 
us po sta vlje na i pi sci od lu ču ju do ko je me re že le da to kom pro ce sa uklju če ra zno vr sne sa-
rad ni ke. Što se ti če do volj ne kon tro le, u pro ce su uče stvu ju mno go broj ni lju di, ali ga od li-
ku je to što ta le nat sa rad ni ka pot hra nju je op štu vi zi ju pi sca. Pu bli ci se glav ni pi sac se ri je 
pre zen tu je kao au tor, a pro u ča va nje pro ce sa do vo di do za ključ ka da pi sci u pra vom smi slu 
nad zi ru do pri nos raz li či tih uče sni ka u pro ce su raz vo ja tek sta od po čet ka pa sve do mon-
ta žne so be.
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